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A-1 Η δράση ESCOT  

Στην Ευρώπη, οι εκπαιδευτές ενηλίκων απασχολούνται πρωτίστως για την τεχνική τους 

εμπειρογνωμοσύνη στον τομέα της κατάρτισης (διδακτική). Οι διδακτικές ικανότητες έχουν ένα 

δευτερεύοντα ρόλο: το έργο ESCOT δίνει μια απάντηση σε αυτό το πρόβλημα.  

Οι οργανισμοί κατάρτισης ενηλίκων χρειάζονται εργαλεία και πρότυπα, για να μπορούν να 

διαχειρίζονται τις διδακτικές ικανότητες προκειμένου να βελτιώσουν τις δυνατότητες των εκπαιδευτών 

τους: αυτό αποτελεί πρόκληση για την ποιότητα και την αποδοτικότητα της προσφοράς κατάρτισης. Από 

την άλλη πλευρά, οι εκπαιδευτές συχνά δεν είναι διαθέσιμοι, επειδή απασχολούνται ιδιαίτερα στην 

παραγωγή: είναι σημαντικό να τους παράσχουμε απαντήσεις όσον αφορά στην ευέλικτη και εύκολη 

πρόσβαση στην εκπαίδευση των εκπαιδευτών, και η ηλεκτρονική μάθηση είναι ένα καλά 

προσαρμοσμένο εργαλείο για αυτό.  

Όσον αφορά στην επάρκεια των εκπαιδευτών, το CEDEFOP έχει κάνει μια σημαντική σύνθεση με 

τη χρήση των υφιστάμενων προτύπων κατάρτισης των εκπαιδευτών στην Ευρώπη και 

συνεντεύξεων με εμπειρογνώμονες από 10 χώρες της Ευρώπης. Στη δημοσίευσή του "Εκπαιδευτές 

στη συνεχιζόμενη επαγγελματική κατάρτιση ΣΕΚ: αναδυόμενο προφίλ ικανοτήτων", το CEDEFOP 

έχει επισημοποιήσει 4 τομείς αρμοδιότητας:  

(α) επάρκεια σχετικά με τον ειδικό τεχνικό τομέα 

(β) διαχειριστικές ικανότητες που συνδέονται με τη στρατηγική του οργανισμού 

(παρακολούθηση, διαχείριση ποιότητας, διοίκηση, μεθοδολογία κλπ.)  

(γ) διδακτικές ικανότητες  

(δ) οριζόντιες  ικανότητες  (αυτονομία, συνεργασία, διαπολιτισμικότητα, κ.α.)  

Το έργο ESCOT επικεντρώθηκε στην εργασία για τη διδακτική επάρκεια, με  τη δημιουργία ενός πυρήνα 

διδακτικών ικανοτήτων για τους εκπαιδευτές ενηλίκων στην Ευρώπη. Το έργο αυτό υποστηρίχθηκε από 

ανάλυση της δραστηριότητας των εκπαιδευτών ενηλίκων, η οποία αποτελεί προσέγγιση του σχεδιασμού 

της κατάρτισης με χρήση πολυμέσων. Βασίζεται επίσης σε πειράματα πολυμορφικής  κατάρτισης και σε 

εργασίες για τη διαχείριση των διδακτικών ικανοτήτων.  

  Παραδοτέα ESCOT: 

 

 
πρότυπο αναφοράς  διδακτικών ικανοτήτων  

 
ένα σύνολο θεματικών ενοτήτων 

 
ένα εργαλείο αξιολόγησης- αυτοαξιολόγησης για 

τις διδακτικές δεξιότητες 

 
ανάπτυξη  οδηγού που διδάσκει ικανότητες 
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A-2 Οι βασικές αρχές του έργου 

Μία ανθρωποκεντρική προσέγγιση  

Η κατάρτιση είναι μια συγκεκριμένη αγορά προσφοράς υπηρεσιών, στο βαθμό που απευθύνεται σε 
ανθρώπους, προκειμένου να τους μετασχηματίσει με διπλή προοπτική:  

 απόκτηση ικανοτήτων  

  ανάπτυξη της ενδυνάμωσης (ικανότητα δράσης) μέσα από την καλλιέργεια ενός αισθήματος 

υπευθυνότητας και κριτικής σκέψης. 

 

Αυτές οι διαστάσεις βρίσκονται στο επίκεντρο αυτού του μεγάλου ευρωπαϊκού κινήματος που 
γεννήθηκε κατά τη διάρκεια της Αναγέννησης, και είναι ο ανθρωπισμός (Dante, Rabelais) και ο οποίος 
προαναγγέλλει την εποχή του Διαφωτισμού και τη διακήρυξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.. 

Μια ορθολογική και ρεαλιστική προσέγγιση  

 

 

 

 

 

 

 

Το έργο του εκπαιδευτή ενηλίκων είναι μια πολυλειτουργική εργασία μηχανικού, με την έννοια ότι ο 
εκπαιδευτής βρίσκεται σε κατάσταση επίλυσης δυναμικών προβλημάτων που σχετίζονται με την 
εκπαιδευτική δράση (Leontief):  διαγνωστική ανάλυση, σενάριο ορθολογικής δράσης, συμπεριφορά, 
ρύθμιση και αξιολόγηση της δράσης κατάρτισης.  Κυριαρχεί μια λογική ποιότητας παρεχόμενων 
υπηρεσιών στους χρήστες: η εκπαίδευση κάθε ατόμου πρέπει να τον καθιστά (αυτόν/ αυτήν)  
απασχολήσιμο, σε μια συνεχώς μεταβαλλόμενη αγορά εργασίας (λογική της συνεχούς βελτίωσης της 
ποιότητας/ Deming Wheel). 

A-3 Η διαδικασία ανάλυσης της δραστηριότητας των εκπαιδευτών 

Το ενδιαφέρον του έργου ESCOT είναι ότι ξεκινάει από μια προσέγγιση από τη βάση προς την κορυφή, η 
οποία λαμβάνει υπόψη την πραγματική πολυπλοκότητα της δραστηριότητας του εκπαιδευτή σε 
πραγματικές καταστάσεις διδασκαλίας πρόσωπο με πρόσωπο, σε μια ομάδα μαθητών. Το έργο 
βασίζεται σε μια έγκυρη επιστημονική προσέγγιση:  την ανάλυση της δραστηριότητας, η οποία έχει την 
ιδιαιτερότητα της παρατήρησης και της περιγραφής της δραστηριότητας στις διαφορετικές διαστάσεις 
της : 

 Το ορατό μέρος της δραστηριότητας που είναι προσβάσιμο από την παρατήρηση 
συμπεριφορών στον χώρο διδασκαλίας /εργασίας 

 Το αόρατο μέρος της δραστηριότητας που είναι προσβάσιμο μέσω συνέντευξης και το οποίο 
αναδεικνύει τις γνωστικές πτυχές της δραστηριότητας: λήψη πληροφοριών, ερμηνεία, 
συζήτηση, απόφαση, έλεγχος, κλπ. 

Το έργο ενός εκπαιδευτή 
ενηλίκων 

εργάζεται ως "πολυλειτουργικός 
μηχανικός" 
 (Leontiev) 

σε μια λογική ποιότητας των 
προσφερόμενων υπηρεσιών που 

παρέχονται στους 
εκπαιδευόμενους 
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Η ανάλυση της δραστηριότητας βοηθά στον εντοπισμό των διαφόρων πόρων που κινητοποιούνται στην 

εκπαίδευση: γνώση, γνωστικές και τεχνικές δεξιότητες, στάσεις... 

Η διαδικασία της ανάλυσης δραστηριότητας βασίζεται σε:  

(1) Ξεκινάμε από τη συγκεκριμένη δραστηριότητα μετά από μια έρευνα (Ντιούι, 1938) που 
στοχεύει στην οικοδόμηση κατανόησης της δραστηριότητας του εκπαιδευτή, μια δραστηριότητα 
που είναι τόσο ορατή (βάση παρατήρησης) όσο και αόρατη (που περιγράφεται μέσω 
συνέντευξης).  

(2) Στις τέσσερις χώρες, επισημαίνουμε  τη γενική φύση της κατάστασης της κατάρτισης και τις 
ιδιαιτερότητές τους (χώρες, κοινό, επαγγέλματα), σε μια προσέγγιση από κάτω προς τα πάνω 
που μετακινείται από το συγκεκριμένο στο σύνθετο. 

156 πραγματικές καταστάσεις παρατηρήθηκαν και αναλύθηκαν με βάση 
εργαλεία και συνεντεύξεις, με εκπαιδευτές στις τέσσερις χώρες, για τον 
προσδιορισμό της βάσης εκκίνησης των δραστηριοτήτων του έργου ESCOT 

Οι παρατηρήσεις έγιναν με τη χρήση οδηγών παρατήρησης, που περιγράφονται στο παρόν έγγραφο, 

καθώς και των ερωτηματολογίων  συνέντευξης που επισυνάπτονται ως προσάρτημα του παρόντος 

οδηγού.. 

A-4 Η δραστηριότητα του εκπαιδευτή 

Η εκπαιδευτική δραστηριότητα του εκπαιδευτή, είναι μια ασαφής δραστηριότητα, η οποία αναφέρεται 

σε πολλαπλές παραστάσεις και πολύ διαφορετικές προσεγγίσεις. Για το έργο ESCOT, ο Thierry Piot 

παρείχε τις γνώσεις του για να κατανοηθεί το έργο του εκπαιδευτή ενηλίκων, με πραγματικό και 

ρεαλιστικό τρόπο. 

 

Το έργο ενός εκπαιδευτή, σήμερα, 

δεν είναι σαν το έργο ενός 

τεχνικού που εφαρμόζει μια 

διαδικασία, αλλά μάλλον σαν το 

έργο ενός μηχανικού που λύνει 

διάφορα προβλήματα, συχνά 

ταυτόχρονα... 

Thierry Piot 

Ο Thierry PIOT είναι καθηγητής εκπαιδευτικών Επιστημών στο Πανεπιστήμιο της Καέν και αναπληρωτής 
διευθυντής του Maison de la Recherche en Sciences Humaines. Με την εξειδικευμένη εμπειρογνωμοσύνη 
του στην ανάλυση των δραστηριοτήτων του έργου , ο Thierry PIOT παρείχε υπηρεσίες στο έργο με τις 
επιστημονικές και μεθοδολογικές συμβουλές του. Ξεκίνησε από την παρατήρηση ότι το έργο του 
εκπαιδευτή σήμερα δεν μοιάζει με το έργο ενός τεχνικού που εφαρμόζει μια διαδικασία, αλλά μάλλον σαν 
το έργο ενός μηχανικού της εκπαίδευσης που λύνει ποικίλα προβλήματα, συχνά ταυτόχρονα. Έτσι, μέσα 
από αυτό το πρίσμα ανάγνωσης της πραγματικότητας της διδακτικής εργασίας, οδήγησε την ομάδα του 
έργου να αναλύσει τις δραστηριότητες των εκπαιδευτών βασιζόμενοι σε ένα σύνολο «σταθερών» που 
προσδιορίστηκαν με τους εταίρους του έργου σε σταθερές ή «μεταβαλλόμενες διδακτικές συνέχειες» σε 
όλες τις καταστάσεις που βιώνουν οι εκπαιδευτές. 
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Για τι πράγμα μιλάμε όταν μιλάμε για παιδαγωγική; (ή ¨ανδρα-γωγική¨ στην περίπτωση ενηλίκων).  Η 

παιδαγωγική ορίζεται ως διακριτή από τις διδακτικές και μαθησιακές διεργασίες.  

Η παιδαγωγική αφορά όλες τις διαδικασίες, τα μέσα και το σύνολο των  διαμεσολαβήσεων σε 

διαφορετικές καταστάσεις μεταξύ του εκπαιδευτή και των εκπαιδευομένων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι δράσεις που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο του έργου  ESCOT κατέδειξαν 8 τομείς επάρκειας 

διδακτικών ικανοτήτων, οι οποίοι μπορούν να απαριθμηθούν εξής: 

  Προετοιμασία και οργάνωση 
των εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων 

 Καθοδήγηση και ρύθμιση  
της εκπαίδευσης 

 Υποστήριξη κινήτρων  
και δέσμευση στην 
εκπαίδευση 

 Οργάνωση και ενίσχυση της 
δυναμικής της ομάδας 

 
 Ρύθμιση στάσεων και 

συμπεριφορών  

 Εξατομίκευση 

 Υποστήριξη της μάθησης 

 Αξιολόγηση 

Ο εκπαιδευτής στο πλαίσιο της μαθησιακής διεργασίας, μεριμνά για κάθε ένα από του 8 αυτούς τομείς.  

Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να συγκριθεί με την οδήγηση ενός τρένου, καθώς παρέχονται στον οδηγό, 

αναλυτικές πληροφορίες για τη χρήση του συστήματος οδήγησής του.  

Αυτοί οι 8 τομείς δραστηριοτήτων αλληλοσυνδέονται. Δημιουργήσαμε λοιπόν ένα διάγραμμα που 

περιγράφει την οργάνωση και τις συνδέσεις-αλληλεπιδράσεις μεταξύ αυτών των τομέων, που αποτελούν 

και τις περιοχές παρέμβασης του εκπαιδευτή.   

Διδακτική 

Διδακτική 

 

Εκπαιδευτικό 
περιεχόμενο 

t 

Εκπαιδευτές Εκπαιδευόμενο
ι 

Παιδαγωγική 

Διαδικασία 
μάθησης 
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Το παρακάτω διάγραμμα απεικονίζει τις περιοχές παρέμβασης  του εκπαιδευτή. Η "αξιολόγηση" αφορά 
τόσο στο προϊόν (στις ικανότητες που στοχεύουν οι εκπαιδευόμενοι) όσο και στη διαδικασία (της 
εκπαίδευσης αυτής καθ’ αυτής). 

 

 

Δυναμικό διάγραμμα αναφοράς  για τις διδακτικές δραστηριότητες  του εκπαιδευτή ενηλίκων 

Σε αυτή τη λογική, ο εκπαιδευτής προετοιμάζει τις δραστηριότητές του και χτίζει ένα αρχικό σενάριο 

εκπαίδευσης, στη συνέχεια καθοδηγεί την εκπαίδευση οργανώνοντας και ρυθμίζοντας τις 

δραστηριότητες που έχει προετοιμάσει. 

Στο διδακτικό έργο, καλείται να στηρίξει το κίνητρο και τη δέσμευση των εκπαιδευομένων, να 

εξασφαλίσει καλή δυναμική των ομάδων, να διασφαλίσει ότι κάθε εκπαιδευόμενος αντιμετωπίζεται στη 

βάση των ατομικών εκπαιδευτικών αναγκών του, να εποπτεύει και να καθοδηγεί στάσεις και 

συμπεριφορές με βάση τους μαθησιακούς στόχους. Η αξιολόγηση αποτελεί επίσης μια σημαντική 

δραστηριότητα, που του επιτρέπει να διασφαλίζει την πρόοδο και την ορθή διεξαγωγή της 

εκπαιδευτικής διεργασίας.  

Προετοιμασία 
δράσεων 

Καθοδήγηση 
και ρύθμιση 

της 
εκπαίδευσης 

 
Αξιολόγηση 

Υποστήριξη της 
εκπαιδευτικής 

διαδικασίας 
 

Εξατομίκευση  

Κινητοποίηση  

Οργάνωση  
της δυναμικής 

 της ομάδας 

Ρύθμιση  
της  

συμπεριφοράς 
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A-5 Ρύθμιση της εκπαίδευσης 

Η ρύθμιση 

Η ρύθμιση είναι ουσιώδης λειτουργία σε κάθε στάδιο της δραστηριότητας του εκπαιδευτή, είτε κατά τη 

διάρκεια είτε από τη μετάβαση από μία ενότητα στην άλλη. 

 Σε κάθε βήμα, ο εκπαιδευτής συγκρίνει το αρχικό σενάριο εκπαίδευσης την εφαρμογή στην 

πράξη.  Ένα κενό  αποτελεί αιτία προσοχής-επισήμανσης  για τον τρόπο διαχείρισης των 

δραστηριοτήτων του.  

 Ο εκπαιδευτής προσαρμόζεται σε απρόβλεπτα γεγονότα και καταστάσεις, σε εμπόδια που 
συναντούν οι εκπαιδευόμενοι, σε εμπόδια που εντοπίζει στην ομάδα, ώστε οι εκπαιδευόμενοι να 
διατηρήσουν την προσοχή τους, να συμμετάσχουν στη μάθηση, να εδραιώσουν την πρόοδό τους. 

Στο έργο ESCOT, η ομάδα επικεντρώθηκε στον προσδιορισμό-ταυτοποίηση των καταστάσεων που 

απαιτούν ρύθμιση, παρακολουθώντας τους εκπαιδευτές κατά την εργασία τους και αμφισβητώντας για 

επιλογές και αποφάσεις τους. Αυτό κατέστησε εφικτό τον προσδιορισμό 28 προβληματικών 

καταστάσεων που εμπεριέχονται στις εκπαιδευτικές ενότητες για την εκπαίδευση εκπαιδευτών. 

Οι ρυθμίσεις που επιχειρούνται σε πολλαπλά επίπεδα αφορούν συνοπτικά στα εξής: 

 στον ρυθμό και τον προγραμματισμό της εκπαίδευσης, που θα πρέπει να προσαρμόζεται ανάλογα 
με τη πρόοδο των εκπαιδευομένων, 

 στη παροχή υποστήριξης που επηρεάζει θετικά τη 
δυναμική των ομάδων, το κλίμα και τις συμπεριφορές 
των εκπαιδευομένων, 

 στο προσδιορισμό των εκπαιδευτικών αναγκών κάθε 
ατόμου, που οδηγεί στην προσαρμογή των μεθόδων 
κατάρτισης και οργάνωσης  των εκπαιδευτικών  
δραστηριοτήτων ώστε να διασφαλιστεί η επιτυχία όλων, 

 στα κίνητρα των εκπαιδευομένων, χωρίς τα οποία δεν 
μπορεί να πραγματοποιηθεί η εκπαίδευση και θα πρέπει 
να ενισχύονται σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο. 

Επομένως, κάθε εκπαιδευτική ενότητα  συνδέεται με ένα σύνολο καταστάσεων-προβλημάτων που 

τίθενται στον εκπαιδευτή και τα οποία υποχρεούται να ρυθμίζει. 

Ένδειξη προβλήματος  
σε μια κατάσταση 

Διάγνωση του 
κατάσταση 

Ρύθμιση  
της κατάστασης 

 
 
 
 

Σήμα προειδοποίησης 

 

 
Διάγνωση 

 
Ρύθμιση 

Αντίληψη ενός κενού μεταξύ μιας 
αναμενόμενης κατάστασης και της 

πραγματικότητας. Αντίληψη των 
πληροφοριών, σύγκριση μεταξύ μιας 
τυπικής εικόνας και μιας πραγματικής 

εικόνας και ειδοποίηση για την 
απόκλιση. 

Συζήτηση,   και  απόφαση για  
εφαρμογή  μιας επιλογής  

Υλοποίηση της ρύθμισης για την 
εφαρμογή  του επιλεγμένου 

σεναρίου , διόρθωση του 
παρατηρούμενου κενού. 
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Η υλοποίηση των ρυθμίσεων 

4 τρόποι υλοποίησης ρυθμίσεων περιγράφονται σε αυτό το διάγραμμα από D. Bucheton and Y. Soulé 

(2009). 

 

Από τον αρχάριο  στον  έμπειρο εκπαιδευτή 

Η διαφορά μεταξύ ενός αρχάριου και ενός έμπειρου εκπαιδευτή δεν είναι τόσο προφανής ώστε να 
παρατηρεί, επειδή και στις δύο περιπτώσεις, ένας παρατηρητής αντιμετωπίζει έναν ηθοποιό που 
προετοιμάζει, εμψυχώνει, ρυθμίζει και αξιολογεί την εκπαίδευσή του. Το παρακάτω διάγραμμα 
απεικονίζει και συγκρίνει τον τρόπο λειτουργίας του αρχάριου και του εμπειρογνώμονα. 

 

 δυσκολεύεται να εντοπίζει τις 
διαφορετικές διαστάσεις της 
εκπαιδευτικής διεργασίας 

 δυσκολεύεται από την 
πολυπλοκότητα των καταστάσεων 

 
 Έχει ευκολία στην κατανόηση στη διαχείριση 

της εκπαιδευτικής διεργασίας και της  
πολυπλοκότητας της 

 παρέχει γρήγορα ρυθμίσεις  που επιτρέπουν 
στους εκπαιδευόμενους να προοδεύσουν με 
κρατώντας τον ατομικό τους ρυθμό μάθησης. 

 

Όπως ένας μουσικός της τζαζ, έτσι και ο εκπαιδευτής τελειοποιεί την τεχνική του. Όσο περισσότερο 
παίζει τόσο περισσότερο μπορεί να αυτοσχεδιάσει. Το προϊόν του ESCOT προορίζεται για αρχάριους 
εκπαιδευτές  ώστε να τους βοηθήσει να «ανακαλύψουν» το επάγγελμα, να δημιουργήσουν νοητικές  
εικόνες των καταστάσεων που συναντούν, να βρουν πληροφορίες για αυτές τις καταστάσεις, να 
εντοπίσουν και να δοκιμάσουν νέες πρακτικές, για να βελτιώσουν τις εκπαιδευτικές δεξιότητές τους και 
την απόδοσή τους. 

Στόχοι της Εκπαίδευσης 

ΑΡΧΑΡΙΟΣ Εκπαιδευτής 

Δημιουργία σχέσεων 
και το νόημα της εκπαίδευσης 

Υποστήριξη μάθησης, εξατομίκευση,  
ανάπτυξη κινήτρων 

ΕΜΠΕΙΡΟΣ Εκπαιδευτής 

Καθοδήγηση 
Παρακολούθηση και αξιολόγηση 

Κλίμα 
Προώθηση & δημιουργία 
κινήτρων, Οργάνωση της 
δυναμικής της ομάδας, 
Ρύθμιση στάσεων και 

συμπεριφορών 

Υποστήριξη 
Υποστήριξη της 

εξατομικευμένης 
μάθησης  
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Ωστόσο, οι εκπαιδευτικές ενότητες παρέχουν και στους έμπειρους εκπαιδευτές, στοιχεία για μια 
ολιστική προσέγγιση, προωθώντας τη στοχαστική προσέγγιση που προωθεί την επαγγελματική τους 
εξέλιξη. 

Οι γνώσεις και τα εργαλεία που ενσωματώνονται στις εκπαιδευτικές ενότητες, προέρχονται τόσο από τις 
επιστήμες της εκπαίδευσης, με το κύρος των επιστημονικών πηγών τους, όσο και από το ακαδημαϊκό 
έργο, αλλά και από μια εμπειρική γνώση της δράσης που εντοπίστηκε κατά την ανάλυση της 
δραστηριότητας των εκπαιδευτών. 

 
A-6 Τα πρότυπα της εκπαιδευτικής επάρκειας 

Το πρότυπο αναφοράς περιγράφηκε με τη χρήση δύο μορφών : 

- Το λουλούδι των διδακτικών ικανοτήτων, το οποίο συνθέτει το πρότυπο αναφοράς με τους 8 
τομείς και τις 28 συναφείς ικανότητες 

- Ένα πιο περιγραφικό πρότυπο διδακτικής ικανότητας που παραθέτει τους 8 τομείς, περιγράφει 
τις 28 ικανότητες και τα ζητήματα που σχετίζονται με καθεμία από αυτές.  

Το λουλούδι των διδακτικών ικανοτήτων  

 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΜΑΘΗΣΗΣ 
 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ  ΔΡΑΣΕΩΝ 
 

ΡΥΘΜΙΣΗ 
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΆΣ 

ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΣΗ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ 
ΔΥΝΑΜΙΚΗΣ ΤΗΣ 

ΟΜΑΔΑΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΚΙΝΗΤΡΩΝ 

ΠΛΟΗΓΗΣΗ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Σύνδεση 
προηγούμενων 

γνώσεων με 
την  

κατάρτιση Κλιμακωτή 
Μάθηση 

Διάγνωση 
δυσκολιών 

Χρήση 
στοχαστικής  

ανάλυσης 

Εστίαση της 
προσοχής 

Διευκόλυνση 
της ομιλίας 

Οργάνωση 
της δράσης  
της ομάδας 

Οργάνωση 
του έργου 

της ομάδας 

Υιοθέτηση μίας 
υποδειγματικής 

στάσης 

Διευκόλυνση 
της αποδοχής 
των κανόνων 

Ρύθμιση 
ανάρμοστης 

συμπεριφοράς 

Δημιουργία 
σεναρίου 

εκπαίδευσης 

Προσδοκία 
της χρήσης 
μεθόδων 

και 
εργαλείων 

Οργανώστε 
το χώρο 

Οργάνωση 
χώρου  

Προσαρμογή 
δραστηριοτήτων 

Κινητοποίηση 
εμπειριών των 

εκπαιδευομένων 

Διασφάλιση 
και αποτίμηση 
της μάθησης 

Φροντίδα σε 
κάθε 

μεμονωμένο 
άτομο 

Δίνοντας νόημα στη 
μάθηση 

Επιλογή κατάλληλου 
είδους αξιολόγησης 

Προετοιμασία  
μαθητή για 

εξέταση 

Διεξαγωγή 
της 

διαδικασίας 
αξιολόγησης 

Παροχή 
ανατροφοδότησης στον 

μαθητή 

Δίνοντας το 
νόημα 

Ανάπτυξη 
αυτονομίας 

Δομή και 
προσαρμογή 

του 
σεναρίου 

Οργάνωση 
και 
προσαρμογή 
του ρυθμού 
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Αυτό το λουλούδι υπάρχει σε μια απλή έκδοση μόνο για τους 8 τομείς 
και χρησιμοποιείται ως διάγραμμα ανάδρασης για το εργαλείο αυτο-
αξιολόγησης και αφορά στην επάρκεια του διδακτικού έργου.  

Αυτό το διάγραμμα εμφανίζεται στο τέλος του ερωτηματολογίου 
αυτό-αξιολόγησης, τα έξι πέταλα και οι δύο ομόκεντροι κύκλοι του 
πυρήνα λουλουδιού, χρωματίζονται  σύμφωνα με τα αποτελέσματα 
της αυτο-αξιολόγησης σε μια σειρά από 3 χρώματα που συμβολίζουν 
τον βαθμό της εκπαιδευτικής επάρκειας. 
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Το πλήρες πρότυπο 

Δ1: Υποστήριξη των κινήτρων και της δέσμευσης στην εκπαίδευση 
Γ1 Περιγραφή Ζητήματα που διακυβεύονται 

Γ11 
Η φροντίδα του εκπαιδευόμενου 
και  αναγνώριση του ατόμου 

Η φροντίδα και η διάγνωση των ατομικών αναγκών υποστηρίζει 
το άτομο για  να αναπτύξει την αυτοπεποίθησή του και να χτίσει 
μια θετική αυτό-εικόνα που του επιτρέπει να προχωρήσει. 

Γ12 

Συνδέοντας το έργο του 
εκπαιδευομένου με το 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

Η σύνδεση του έργου του εκπαιδευόμενου με το πρόγραμμα είναι 
σημαντική για την κατανόηση του στόχου  της εκπαίδευσης, της 
προστιθέμενης αξίας για τον ίδιο  και την δέσμευσή του στην 
εκπαιδευτική διεργασία. 

Γ13 

Ενίσχυση της μάθησης με 
ενθάρρυνση τον εκπαιδευόμενου 
και ανάδειξη της προόδου του 

Η ενίσχυση της μάθησης με την ενθάρρυνση και την ανάδειξη της 
προόδου του βοηθά τον εκπαιδευόμενο παρέχοντάς του 
ορόσημα, διατηρώντας και αναπτύσσοντας την αυτοπεποίθησή 
του, την εμπιστοσύνη του στην επιτυχία έργου του, προκειμένου 
να κινητοποιήσει τους ατομικούς του πόρους. 

 

Δ2 : Οργάνωση και ενίσχυση της δυναμικής των ομάδων 
Γ3 Περιγραφή Ζητήματα που διακυβεύονται 

Γ21 

Εστιάζοντας στους 
εκπαιδευόμενους και 
δημιουργώντας προσομοίωση 

Εστιάζοντας την προσοχή στους εκπαιδευόμενους και στην 
επικοινωνία μαζί τους, κινητοποιείτε  τους ψυχικούς πόρους τους, 
ώστε να μην χάσουν το νήμα. 

Γ22 
Διευκόλυνση του διαλόγου εντός 
της ομάδας 

Η διευκόλυνση του διαλόγου είναι σημαντική για να επιτραπεί 
μια ειλικρινής και αυθεντική έκφραση τους σε ένα περιβάλλον 
καλής ατμόσφαιρας. Οι διάλογοι διευκολύνουν την 
αυτοπεποίθηση και την κατανόηση του περιεχομένου της 
μάθησης. 

Γ23 

Οργάνωση της ομαδικής 
διαδικασίας 
(ατμόσφαιρα, ταυτότητα, επαφή 
ομάδας) 

Η οργάνωση της ζωής της ομάδας είναι σημαντική για την 
οικοδόμηση ενός περιβάλλοντος εργασίας που διευκολύνει τη 
μάθηση στην ομάδα στην οποία όλοι βρίσκουν τη θέση τους, οι 
κανόνες διαμορφώνονται από την ομάδα και προωθείται η 
ατομική έκφραση.  Η ζωή της ομάδας  συνεχίζεται εκτός του 
επίσημου χρόνου εκπαίδευσης και χωρίς την παρουσία του 
εκπαιδευτή για να παρέχεται υποστήριξη σε κάθε μέλος της. 

Γ24 

Οργάνωση και ρύθμιση της 
ομαδικής εργασίας 
(αλληλεπίδραση, ρυθμοί, παραγωγή, 
σύνθεση) 

Η λειτουργία της ομάδας συνεχίζεται εκτός επίσημου χρόνου 
εκπαίδευσης και χωρίς την παρουσία του εκπαιδευτή ώστε να 
παρέχεται υποστήριξη σε κάθε μέλος της. 

 

Δ3: Πρόληψη και διαχείριση στάσεων και συμπεριφορών 

Γ3 Περιγραφή Ζητήματα που  διακυβεύονται 

Γ31 
Υιοθέτηση μιας δεοντολογικής ή 
υποδειγματικής στάσης 

Η υιοθέτηση μιας ηθικής/ δεοντολογικής και υποδειγματικής 
στάσης τοποθετεί τον εκπαιδευτή ως αναφορά και παράδειγμα 
της ομάδας. Είναι υπεύθυνος για το κλίμα της ομάδας και την  
ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου. 

Γ32 

Διευκόλυνση της αποδοχής των 
κανόνων του εκπαιδευτικού 
ιδρύματος και της ομάδας 

Η  αποδοχή των κανόνων του εκπαιδευτικού οργανισμού και είναι 
σημαντική για την οικοδόμηση ενός ασφαλούς κοινού πλαισίου 
που δημιουργεί κλίμα υψηλών  απαιτήσεων εντός της ομάδας. 

Γ33 

Ρύθμιση ανάρμοστης 
συμπεριφοράς 
(καλώντας ένα άτομο, χρησιμοποιώντας 
την έκφραση, τη φωνή ή δια μέσου της 
ίδιας της ομάδας ή εντός εκπροσώπου 
της ομάδας...) 

Η ρύθμιση των ανάρμοστης συμπεριφοράς με βαθμιαίο-
κλιμακούμενο τρόπο είναι σημαντική και ενίοτε αναπόφευκτη: 
Για ένα άτομο, ο κανονισμός στοχεύει στη συμμόρφωση στους 
κοινά αποδεκτούς συλλογικούς κανόνες. Μπορεί να κυμαίνεται 
από την υπενθύμιση (των κανόνων) μέχρι την κύρωση. 
Για την ομάδα, η συμμόρφωση και ο σεβασμός των κοινά 
αποδεκτών κανόνων βελτιώνει σ τη διατήρηση ενός εύρυθμου 
περιβάλλοντος στη ζωή της ομάδας. 
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Δ4: Λαμβάνοντας υπόψη κάθε εκπαιδευόμενο 

Γ4 Περιγραφή Ζητήματα που διακυβεύονται 

Γ41 

Προσδιορίζοντας την ποικιλομορφία 
της ομάδας των εκπαιδευομένων με 
στόχο την παροχή υποστήριξης  
(ανάγκες,  έργα,  κατάσταση,  
δυνατότητες...) 

Ο προσδιορισμός της ποικιλομορφίας της ομάδας των 
εκπαιδευομένων, είναι απαραίτητη ενέργεια που επιτρέπει στον 
εκπαιδευτή να προτείνει μια προσαρμοσμένη εκπαιδευτική 
πορεία με προσαρμοσμένες για κάθε άτομο ενέργειες και 
συμπεριφορές. 

Γ42 

Προσαρμόζοντας τις δραστηριότητες 
στους μαθησιακούς ρυθμούς, στο 
επίπεδο και τις ανάγκες των μικρών 
ομάδων ή των ατόμων 

Η προσαρμογή των δραστηριοτήτων στο επίπεδο κάθε ενός 
εκπαιδευομένου επιτρέπει στον εκπαιδευτή να λαμβάνει υπόψη 
του τους ατομικούς ρυθμούς μάθησης, της πηγές και τις 
δυσκολίες τους. 

Γ43 

Χρήση νοητικών παραστάσεων, 
εμπειρίας και δυνατοτήτων των 
μαθητών στο εκπαιδευτικό 
σεμινάριο 

Η κινητοποίηση εμπειριών και δυνατοτήτων είναι σημαντική για 
την πρόοδο κάθε εκπαιδευομένου: 
- επιτρέπει πρώτα να συνδέσει τις μαθησιακές του γνώσεις με την 
προηγούμενη γνώση του, 
- και δεύτερον, να εκτιμά τη μαθησιακή του πορεία και τους 
ατομικούς πόρους του σε σχέση με την ομάδα. 
Είναι  αναγκαίο να προσαρμοστεί η εκπαίδευση και οι μέθοδοι, με 
τρόπο που  να  λαμβάνει υπόψη το σημείο εκκίνησης κάθε 
εκπαιδευόμενου. 

 

Δ5: Προετοιμασία και οργάνωση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων 
Γ5 Περιγραφή  Ζητήματα που διακυβεύονται 

Γ51 

Προετοιμασία δραστηριοτήτων 
σύμφωνα με τους κανόνες και τις 
πληροφορίες για τους 
εκπαιδευόμενους 

Η προετοιμασία των μαθησιακών δραστηριοτήτων επιτρέπει στον 
εκπαιδευτή να προβλέψει ένα ορισμένο μάθημα που συνδέθηκε 
με  καθορισμένους μαθησιακούς στόχους. 

Γ52 

Προετοιμασία στη χρήση μεθόδων 
και εργαλείων για την προσαρμογή 
της εκπαίδευσης στις ανάγκες των 
εκπαιδευομένων 

Είναι σημαντικό για τον εκπαιδευτή να προβλέπει τη χρήση 
μεθόδων και εργαλείων που να ταιριάζουν στις ιδιαίτερες 
ανάγκες των εκπαιδευομένων. 

Γ53 
Προετοιμασία του χώρου 
εκπαίδευσης για τη διευκόλυνση της 
μάθησης 

Είναι σημαντικό για τον εκπαιδευτή να οργανώσει το χώρο 
εκπαίδευσης κατάλληλα, σύμφωνα με τις απαιτήσεις και το 
«σενάριο της εκπαίδευσης».   

 

Δ6: Υποστήριξη μαθησιακών δραστηριοτήτων 

Γ6 Περιγραφή  Ζητήματα που διακυβεύονται 

Γ61 
Έρευνα για τη μαθησιακή διαδικασία 
(η διαδικασία και το προϊόν της μάθησης) 

Η αξιολόγηση της μαθησιακής προόδου επιτρέπει στον 
εκπαιδευτή να μετρά το κενό μεταξύ των προσδοκώμενων στόχων 
της κατάρτισης και των επιδόσεων που επιτυγχάνει κάθε 
εκπαιδευόμενος. 

Γ62 

Συνδέοντας τις προηγούμενες 
γνώσεις του εκπαιδευομένου με την 
εκπαίδευση  (λειτουργία  ύφανσης) 

Είναι  απαραίτητο, ο εκπαιδευτής να μπορεί να προχωρήσει σε 
ατομικές ή συλλογικές ρυθμίσεις, προσαρμοσμένες στις 
εντοπισμένες ανάγκες 

Γ63 

Υποστήριξη της μαθησιακής 
διαδικασίας μέσω εκπαιδευτικής 
σκαλωσιάς 

Η σύνδεση προηγούμενων γνώσεων, με αυτές της τρέχουσας 
εκπαίδευσης επιτρέπει σε κάθε εκπαιδευόμενο  να οικοδομήσει 
τη μάθηση βήμα προς βήμα, επιτυγχάνοντας την απαραίτητη 
πρόοδο. 

Γ64 
Χρήση νοητικής ανάλυσης για 
υποστήριξη της μάθησης 

Οι λειτουργίες της γνωστικής υποστήριξης και της βοήθειας στη 
μάθηση, επιτρέπουν  ξεκινώντας από το χάσμα που παρατηρείται 
μεταξύ του τι είναι προσδοκώμενο κα τι επιτυγχάνεται στη 
μάθηση, να προτείνει εναλλακτικές γνωστικές και 
συναισθηματικές διεργασίες. 
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Δ7: Διασφάλιση της αξιολόγησης 

Γ7 Περιγραφή Ζητήματα που διακυβεύονται 

Γ71 

Επιλογή ενός τύπου αξιολόγησης και 
των πρακτικών λεπτομερειών που 
προσαρμόζονται σε ένα 
αντικειμενικό στόχο 

Η αξιολόγηση για έναν εκπαιδευτή ξεκινά με τη σύνδεση των 
προθέσεων αξιολόγησής του με συναφή μέσα και εργαλεία για τη 
μέτρηση των αποτελεσμάτων. Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό ο 
εκπαιδευτής να γνωρίζει τα διαφορετικά είδη αξιολόγησης και τις 
διαφορές τους  προκειμένου να κάνει τις ενδεδειγμένες επιλογές 
σύμφωνα με τους στόχους και τους περιορισμούς της 
εκπαίδευσης. 

Γ72 Διεξαγωγή της αξιολόγησης 

Η διεξαγωγή της αξιολόγησης είναι σημαντική για τον εκπαιδευτή 
ώστε να διασφαλίσει ότι οι εκπαιδευόμενοι θα επιτύχουν 
αποτελεσματικά τους επιδιωκόμενους εκπαιδευτικούς στόχους, 
λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες και τις δυσκολίες της 
εκπαίδευσης. 

Γ73 

Μέτρηση προόδου και παροχή 
αποτελεσματικής ανάδρασης στον 
εκπαιδευόμενο σε σχέση με τον 
επιδιωκόμενο στόχο 

Η μέτρηση προόδου μέσω αξιολόγησης και η παροχή ανάδρασης 
στον εκπαιδευόμενο είναι σημαντική, καθώς του επιτρέπει: 
- να δώσει πίσω πληροφορίες για το αποτέλεσμα της μάθησης, 
- να διεξάγει καλύτερα τη μαθησιακή διεργασία, 
- να μεταφέρει τα μαθησιακά αποτελέσματα σε άλλες 
καταστάσεις, 
- να αναπτύξει την ικανότητά του να αξιολογεί ο ίδιος τη δική του 

μάθηση, προκειμένου να βελτιώσει την εκπαιδευτική του 
αυτονομία και απόδοση. 

Γ74 
 

Προετοιμάζοντας τον  
εκπαιδευόμενο για την εξέταση 

Η προετοιμασία του εκπαιδευόμενου για την εξέταση είναι συχνά 
σημαντική για να κατανοήσει καλύτερα τις συνθήκες της και να  
αποδείξει τα ατομικά του επιτεύγματα  ακόμη και αν δεν είναι 
εξοικειωμένος με τις συνθήκες διεξαγωγής της. 

 

Δ8: Οδηγώντας  και ρυθμίζοντας την εκπαίδευση 
Γ8 Περιγραφή Ζητήματα που διακυβεύονται 

Γ81 

Δόμηση και προσαρμογή του 
σεναρίου εκπαίδευσης 
(αρχικό και εν εξελίξει σενάριο) 

Προκειμένου να καθοδηγήσει την εκπαίδευση, ο εκπαιδευτής 
συνήθως διαχωρίζει σε στάδια το μαθησιακό περιεχόμενο ώστε 
να δημιουργήσει ένα προβλέψιμο σενάριο που μπορεί να 
χρησιμοποιήσει ως κατευθυντήρια γραμμή για την εκπαίδευσή 
του. Με βάση το αρχικό σενάριο, ρυθμίζει τις επιμέρους 
δραστηριότητες, σε συνδυασμό και με το τι ακριβώς συμβαίνει 
στη διάρκεια της εκπαίδευσης. 

Γ82 

Οργάνωση και προσαρμογή του 

ρυθμού μάθησης 

A. Αξιολόγηση της προόδου των 
εκπαιδευομένων μέσω 
ανατροφοδότησης 

B. Επιλογή δραστηριότητας για την 
προσαρμογή του ρυθμού μάθησης 

C. Προσαρμογή δραστηριοτήτων 
 

Το κύριο μέρος του έργου του εκπαιδευτή συνίσταται στην 
οργάνωση και προσαρμογή, εάν είναι απαραίτητο, του ρυθμού 
μάθησης με διάφορους τρόπους, κι  ανάλογα με την πρόοδο 
(ατομική και συλλογική) των εκπαιδευομένων του. 

Γ83 
Διασφάλιση ότι οι εκπαιδευόμενοι 
δίνουν νόημα στη μάθηση 

Σε όλη την διάρκεια της εκπαίδευσης, ο εκπαιδευτής πρέπει να 
εξασφαλίσει ότι οι εκπαιδευόμενοι δίνουν νόημα στη μάθηση 
τους, έτσι ώστε να συνδέουν τις προσλαμβάνουσες παραστάσεις 
της  μάθησης με την εργασία τους και τις προηγούμενες γνώσεις 
τους,  διασφαλίζοντας ότι είναι σε θέση να χρησιμοποιήσουν 
αυτή τη συνολική γνώση σε νέες καταστάσεις, που πρόκειται να 
αντιμετωπίσουν. 

Γ84 
 

Ανάπτυξη της ενδυνάμωσης και της 
αυτονομίας του εκπαιδευόμενου 

Καθοδήγηση σημαίνει επίσης υποστήριξη της ενδυνάμωσης και 
της αυτονομίας του εκπαιδευόμενου, μέσα από τη χρήση της 
ενεργούς  παιδαγωγικής που κινητοποιεί τους εκπαιδευόμενους 
στη μάθηση αλλά και την  εκχώρηση μέρους της (εκπαιδευτικής) 
δραστηριότητας στους ίδιους τους εκπαιδευόμενους. 
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B - Αξιολόγηση της διδακτικής 
 επάρκειας 

 

 

  



 ESCOT Οδηγός ανάπτυξης διδακτικών ικανοτήτων - σελίδα 18 

  



 ESCOT Οδηγός ανάπτυξης διδακτικών ικανοτήτων - σελίδα 19 

B-1 Το εργαλείο αυτο-αξιολόγησης των διδακτικών ικανοτήτων/ 
επάρκειας 

Περιγραφή του εργαλείου αυτο-αξιολόγησης των διδακτικών ικανοτήτων/επάρκειας 

Το εργαλείο αξιολόγησης που παρήχθη  στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράμματος είναι ένα εργαλείο 
που βασίζεται σε μια δοκιμασία, η οποία αποτελείται από 28 ερωτήματα που καλύπτουν όλες τις 
περιοχές του προτύπου ESCOT. Αποτελείται από ερωτήσεις που καλούν τον εκπαιδευτή να αυτο-
αξιολογήσει καθεμία από τις ικανότητες του σε κλίμακα 4 επιπέδων χρησιμοποιώντας την ακόλουθη 
ταξινόμηση: 

Παράδειγμα:  
Στα εκπαιδευτικά μαθήματα  μου, διασφαλίζω ότι υπάρχει σύνδεση μεταξύ της εκπαίδευσης και του 
προσωπικού πλάνου του κάθε εκπαιδευόμενου, για να τους βοηθήσω να εκπροσωπούν άξια τους 
στόχους της εκπαίδευσης, την προστιθέμενη αξία της και να παραμένουν στην εκπαιδευτική πορεία.  

□ Όχι, όχι ουσιαστικά □ Λίγο  □ Ναι, αλλά εν μέρει □ Ναι, τακτικά. 

 

Στο τέλος του ερωτηματολογίου, το διαδικτυακό εργαλείο αυτό-αξιολόγησης  εμφανίζει το διάγραμμα 
του λουλουδιού που αναφέρθηκε προηγουμένως, σύμφωνα με τα αποτελέσματα των απαντήσεων του 
εκπαιδευτή. Έτσι, τα έξι πέταλα και οι δύο ομόκεντροι κύκλοι του κέντρου του λουλουδιού 
χρωματίζονται σύμφωνα με τα αποτελέσματα της αυτό-αξιολόγησης από 3 χρώματα, που εκφράζουν τον 
βαθμό της εκπαιδευτικής επάρκειας. 

 

Διάγραμμα διδακτικής επάρκειας-  
ικανοτήτων 

 
Μετά από την αυτό-αξιολόγηση στο πρότυπο  
ESCOT,  εμφανίζεται το οπτικό αποτέλεσμα των 
διδακτικών σας ικανοτήτων-επάρκειας. 
 
Ένα χρώμα συμβολίζει το βαθμό εξέλιξης των 
σχετικών ικανοτήτων-επάρκειας για κάθε 
τομέα. 
 
Το αποτέλεσμα αυτό είναι εντελώς ενδεικτικό 
και δεν αντικαθιστά την επίσημη αξιολόγηση 
των διδακτικών ικανοτήτων. 

 

 

 

Ικανότητες που οφείλουν  να αναπτυχθούν 

 

Ανεπτυγμένες ικανότητες  που μπορούν να βελτιωθούν 

 

Καλά ανεπτυγμένες και τελειοποιημένες ικανότητες 

 

ESCOT τομέας  εμπειρογνωμοσύνης Δείκτες ωριμότητας επάρκειας 

Καθοδήγηση και προσαρμογή της κατάρτισης 23 % 

Υποστήριξη κινήτρων και δέσμευσης 75 % 

Οργάνωση και υποστήριξη της δυναμικής της ομάδας 56 % 

Πρόληψη και ρύθμιση στάσεων και συμπεριφορών 78 % 

Να λαμβάνεται υπόψη κάθε μεμονωμένο άτομο 39 % 

Προετοιμασία δραστηριοτήτων 40 % 

Υποστήριξη της μάθησης 68 % 

Αξιολόγηση 46 % 
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Οι ερωτήσεις του εργαλείου αυτό-αξιολόγησης ESCOT διδακτικής επάρκειας 

Ανάπτυξη κινήτρων(E1) 
 Q1.1 Στα μαθήματα εκπαίδευσης μου, ξέρω πώς να φροντίζω τους εκπαιδευόμενους μου για να 
δημιουργήσω έναν ειλικρινή διάλογο, να τους βοηθήσω να δημιουργήσουν μια θετική εικόνα του εαυτού 
τους και να αναπτύξουν αυτοπεποίθηση.                 

Q1.2 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, διασφαλίζω ότι θα συνδέσω το έργο κάθε εκπαιδευόμενου με την 
εκπαίδευση, για να τους βοηθήσω να πραγματώσουν τους στόχους της εκπαίδευσης, να επιτύχουν 
προστιθέμενη αξία και να τους κάνω να τηρούν την πορεία της εκπαίδευσής τους.  

Q1.3 Στα μαθήματα, ξέρω πώς να διασφαλίσω και να ενισχύσω τις δυνατότητες των εκπαιδευομένων 
ενθαρρύνοντάς τους και τονίζοντας την πρόοδό τους, προκειμένου να αναπτύξουν την εμπιστοσύνη στον 
εαυτό τους, να ξεπεράσουν τις δυσκολίες τους και να διασφαλίσουν την επιτυχία τους.         

Οργάνωση της δυναμικής της ομάδας(E2) 
Q2.1 Στα μαθήματα εκπαίδευσης μου, ξέρω πώς να προσανατολίσω τους εκπαιδευόμενους με τρόπο που να 
παραμείνουν σε εγρήγορση και να κινητοποιήσουν τις δυνατότητές τους.         
Q2.2 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, είμαι σε θέση να ενθαρρύνω τους εκπαιδευόμενους να 
εκδηλώνονται, δημιουργώντας εμπιστοσύνη και υιοθετώντας μια σαφή και θετική κατάσταση επικοινωνίας 
στην ομάδα. 
Q2.3 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, είμαι σε θέση να οργανώσω την ζωή της ομάδας, να προωθήσω 
θετικό γενικό κλίμα, να ενισχύσω τη συνοχή και να αναπτύξω την αίσθηση ότι ανήκουμε στην ίδια ομάδα. 
Q2.4 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, ξέρω πώς να οργανώνω αποτελεσματικά την ομαδική εργασία των 
εκπαιδευομένων μου, χρησιμοποιώντας διαφορετικές διδακτικές μεθόδους και εργαλεία προωθώντας τη 
συμμετοχή και τη συνεργασία. 

Ρύθμιση συμπεριφοράς(E3) 
Q3.1 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, υιοθετώ μια δεοντολογική και υποδειγματική στάση, προκειμένου να 
δημιουργήσω ένα κλίμα σεβασμού και ακεραιότητας στην ομάδα. 
Q3.2 Στα μαθήματα εκπαίδευσης μου, ξέρω πώς να διευκολύνω την αποδοχή των κανόνων με τη χρήση 
εργαλείων και μεθόδων, και γνωρίζω επίσης πώς να εδραιωθεί ένα ασφαλές κοινό πλαίσιο που προωθεί το 
κλίμα εμπιστοσύνης.         
 Q3.3 Όταν είναι απαραίτητο, μπορώ να διαχειριστώ την ακατάλληλη συμπεριφορά των εκπαιδευόμενων με 
κλιμακούμενο-προοδευτικό τρόπο, για να διασφαλίσω τη συμμόρφωση τους με τους κοινούς συλλογικούς 
κανόνες.                 

Εξατομίκευση της εκπαίδευσης(E4) 
Q4.1 Στα μαθήματά μου, μπορώ να χαρακτηρίσω τους εκπαιδευόμενους μου σύμφωνα με το επίπεδό τους, 
την ταχύτητα της εργασίας τους, το προσωπικό τους στυλ μάθησης και τις ειδικές δεξιότητές τους. 
Q4.2 Προκειμένου να ληφθούν υπόψη οι διαφορές σε μια ομάδα εκπαιδευομένων, ξέρω πώς να οργανώσω 
τη μάθηση σε υποομάδες ή την ατομική μελέτη, προτείνοντας δραστηριότητες και διαδικασίες 
προσαρμοσμένες στις ανάγκες του καθενός. 
Q4.3. Μέσα σε μια ομάδα, γνωρίζω πώς να ταυτοποιήσω τις δεξιότητες και την εμπειρία των 
εκπαιδευομένων και να τους κινητοποιήσω, αποδίδοντας τους κατάλληλους ρόλους που βελτιώνουν τη 
συμμετοχή και συνεργασία. 

Προετοιμασία δραστηριοτήτων (E5) 
Q5.1 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, ξέρω πώς να διαρθρώσω και να οργανώνω δραστηριότητες που είναι 
προσαρμοσμένες στους στόχους, σύμφωνα με τη πρόοδο της εκπαίδευσης και τους κανόνες που 
εξασφαλίζουν αποδοτικότητα και δυναμική στην ομάδα. 
Q5.2 Στα μαθήματα εκπαίδευσης μου, γνωρίζω μια μεγάλη ποικιλία εργαλείων και μεθόδων που μπορώ να 
χρησιμοποιώ, ανάλογα με τα όσα γνωρίζω για τους εκπαιδευόμενους μου, και σε συνάρτηση με την πρόοδό 
τους και τους στόχους που έχω θέσει. 
Q5.3 Γνωρίζω τις δυνατότητες του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος και τον τρόπο να οργανώσω το χώρο, για τη 
διευκόλυνση των ατομικών και ομαδικών δραστηριοτήτων, που θέλω να προτείνω στους εκπαιδευόμενους 
μου.. 
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Υποστήριξη της μάθησης(E6) 

Q6.1 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, είμαι σε θέση να ταυτοποιώ ικανοποιητικά τη φύση των δυσκολιών 
ενός εκπαιδευόμενου και να αναγνωρίσω τις ιδιαίτερες ανάγκες του. 

Q6.2 Ξέρω πώς να συνδέσω την προηγούμενη γνώση και εμπειρία των εκπαιδευομένων με το περιεχόμενο 
της εκπαίδευσής μου για να τους βοηθήσω να χτίσουν τις νέες γνώσεις τους, σύμφωνα με αυτά που ήδη 
γνωρίζουν. 
Q6. 3 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, ξέρω πώς να υποστηρίξω έναν εκπαιδευόμενο που δυσκολεύεται, 
εντοπίζοντας τις ικανότητές του και παρέχοντάς του μια προσαρμοσμένη βοήθεια για να βελτιώσει ή να 
εδραιώσει τη μάθησή του. 
Q6.4 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, ξέρω πώς να υποστηρίξω έναν εκπαιδευόμενο που δυσκολεύεται να 
προσαρμόσει την εκπαίδευση στον δικό του τρόπο σκέψης διευκολύνοντας την ατομική του πρόοδο. 

 

Αξιολόγηση (E7) 
Q7.1 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, ξέρω πώς να επιλέξω ένα κατάλληλο είδος αξιολόγησης, καθώς και τα 
εργαλεία και τις διαδικασίες που προσαρμόζονται στους στόχους της. 

Q7.2 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, είμαι σε θέση να διεξάγω τη διαδικασία αξιολόγησης σε συνάφεια με 
τους στόχους της εκπαίδευσης, και τις ιδιαιτερότητες των εκπαιδευομένων μου.. 

Q7.3 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, ξέρω πώς να παρέχω στοχευμένη ανατροφοδότηση σε καθέναν από 
τους εκπαιδευόμενους, για να τους βοηθήσω να προοδεύσουν. 

Q7.4 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, είμαι σε θέση να προετοιμάσω σωστά τους εκπαιδευόμενους για μια 
εξέταση, λαμβάνοντας υπόψη τις δυσκολίες και ανησυχίες τους. 

Διαχείριση εκπαίδευσης (E8) 
Q8.1 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, είμαι σε θέση να οργανώνω και να προσαρμόσω το σενάριο 
εκπαίδευσης ανάλογα με αυτά που συμβαίνουν μεμονωμένα και συλλογικά στην ομάδα. 

Q8.2 Στα μαθήματα εκπαίδευσής μου, ελέγχω τον ρυθμό της μάθησης και είμαι σε θέση να την 
προσαρμόζω, εάν αυτό είναι απαραίτητο για την ομάδα και τα άτομα. 

Q8.3 Στα μαθήματα εκπαίδευσής, διασφαλίζω ότι οι εκπαιδευόμενοι δίνουν νόημα στους στόχους και το 
περιεχόμενο της εκπαίδευσής, προσαρμόζοντας την υποστήριξή τους στον ρυθμό και την πρόοδο του κάθε 
ενός. 
Q8.4 Στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, γνωρίζω πώς να αναπτύσσω την αυτονομία των εκπαιδευομένων, με 
βάση τις δυνατότητες καθενός και με τη συμμετοχή τους στην οργάνωση της εκπαίδευσης. 
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B-2 Οι σκοποί και οι όροι χρήσης του εργαλείου αυτό-αξιολόγησης 

Το εργαλείο αυτό-αξιολόγησης διδακτικής ικανότητας/επάρκειας σχεδιάστηκε για να 
χρησιμοποιείται από εκπαιδευτές σε διάφορες καταστάσεις: 
 

1. Ατομικά, σύμφωνα με την επιλογή του καθένα  
(από προσωπικό ενδιαφέρον ή ανησυχία) 

 Κατά τη συνέντευξη πρόσληψης με  έναν υπεύθυνο 
πρόσληψης προσωπικού, 

 Στο πλαίσιο επαγγελματικής σταδιοδρομίας  ή  συνέντευξης 
εκπαίδευσης  με ανώτερο ή αντιπρόσωπο της διοίκησης, 

1. Πριν από μια τυπική εκπαιδευτική συνεδρία, για έναν 
αρχάριο εκπαιδευτή που ξεκινά 

1. Στο τέλος ενός προγράμματος εκπαίδευσης εκπαιδευτών, 
για την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων και των ικανοτήτων 
των εκπαιδευτών 

 

 

 
Η ομάδα του έργου όρισε τους στόχους και τους όρους για τη χρήση αυτού του εργαλείου αυτο-
αξιολόγησης.  
 
Συνοψίζοντας,  απαριθμούνται σκοποί και στόχοι και περιγράφονται οι όροι χρήσης, οι συμβουλές 
και τα σημεία προσοχής-ενδιαφέροντος, που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη. 

 Στο πλαίσιο της δωρεάν αυτό-αξιολόγησης  
(για το προσωπικό και επαγγελματικό ενδιαφέρον του εκπαιδευτή) 
 Ο χρήστης πρέπει να ενημερώνεται για το πλαίσιο χρήσης των δεδομένων, εφόσον πρόκειται 

στη συνέχεια να τα χρησιμοποιήσει.  

 Για την αυτοπεποίθηση του εκπαιδευτή- χρήστη, συνιστάται να του παρέχεται ανεμπόδιστη και 
απεριόριστη πρόσβαση στο εργαλείο. 

 Το αποτέλεσμα αυτής της δοκιμασίας ισχύει για ένα δεδομένο χρονικό διάστημα, ανάλογα με 
την άποψη του εκπαιδευτή για τις δικές του ικανότητες-επάρκεια. Αυτό το αποτέλεσμα μπορεί 
να αλλάξει με την πρακτική εμπλοκή του εκπαιδευτή και την κινητοποίηση του στην αξιοποίηση 
της γνώσης, των ικανοτήτων και στάσεών του σε καταστάσεις που αντιμετωπίζει. 

 Κατά τη διάρκεια μιας πρόσληψης (πριν ή κατά τη διάρκεια συνέντευξης πρόσληψης με 
υπεύθυνο πρόσληψης προσωπικού ) 

 Ο χρήστης πρέπει να ενημερωθεί για το πλαίσιο χρήσης των δεδομένων, εάν στη συνέχεια αυτά 
χρησιμοποιούνται. Η χρήση του εργαλείου ESCOT στην πρόσληψη είναι περίπλοκη, καθώς ο 
εκπαιδευτής μπορεί να αισθάνεται ότι κρίνεται και μπορεί να μπει στον πειρασμό να 
υπερεκτιμήσει τις ικανότητές του για να αποκτήσει την θέση εργασίας. 

 Μπορεί να γίνει μόνο σε κλίμα εμπιστοσύνης, καθορίζοντας σε ποιο βαθμό το αποτέλεσμα 
αυτής της δοκιμής μπορεί να επηρεάσει το αποτέλεσμα της πρόσληψης. 

 Συνιστάται να εξηγούνται τα αποτελέσματα και να συζητούνται μεταξύ του υπεύθυνου 
πρόσληψης και του εκπαιδευτή που υποβάλλει αίτηση για θέση εργασίας εκπαιδευτή. Το 
αποτέλεσμα και η περιγραφή της επάρκειας μπορεί να αποτελέσει υποστήριξη εκπαιδευτή στο 
διάλογο για την υποψήφια θέση, την επιθυμούμενη επάρκεια και την αντίληψη του εκπαιδευτή 
για την ικανότητά του να στελεχώσει τη θέση. 
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 Κατά τη διάρκεια μιας επαγγελματικής συνέντευξης (κατά τη διάρκεια συνέντευξης μεταξύ 
εκπαιδευτή και του διευθυντή του Οργανισμού) 

 Για χρήση σε συνέντευξη, συνιστάται ο εκπαιδευτής να πραγματοποιήσει αυτό το τεστ εκ των 
προτέρων, έχοντας το χρόνο να το κάνει αντικειμενικά. 

 Η χρήση του είναι ευαίσθητη καθώς ο εκπαιδευτής μπορεί να αισθανθεί ότι κρίνεται μέσω των 
σχολίων για τις διδακτικές του ικανότητες. Πρέπει ωστόσο να ενημερωθεί για τη χρήση του 
αποτελέσματος. 

 Συνιστάται η δοκιμή του τεστ να πραγματοποιείται σε κλίμα εμπιστοσύνης, με στόχο την 
ανάπτυξη ικανοτήτων για τους ωφελούμενους της εκπαίδευσης και την ποιότητα του 
συστήματος σε ένα πλαίσιο εποικοδομητικής συν-αξιολόγησης. 

 Πριν από μια συνεδρία εκπαίδευσης εκπαιδευτή  
 Ο χρήστης πρέπει να ενημερωθεί για το πλαίσιο χρήσης των δεδομένων, εάν στη συνέχεια 

χρησιμοποιούνται με τον ενδεδειγμένο τρόπο. 

 Η χρήση αυτού του εργαλείου συνιστάται ιδιαίτερα πριν από την εκπαίδευση του εκπαιδευτή, 
καθώς επιτρέπει στους εκπαιδευόμενους εκπαιδευτές να κινητοποιηθούν αντιμετωπίζοντας 
καταστάσεις που έχουν ήδη συναντήσει. 

 Καθιστά δυνατή την έναρξη εκπαιδευτικού διαλόγου σχετικά με τις προσδοκίες των 
εκπαιδευτών που επωφελούνται από την εκπαίδευσή τους, και τη χάραξη μίας διαδρομής  που 
συνειδητοποιούνται οι αναγκαίες γνώσεις και δεξιότητες του εκπαιδευτή ενηλίκων. 

 Στο τέλος της εκπαίδευσης, μια εκπαιδευτική συνεδρία (για την αξιολόγηση των 
μαθησιακών αποτελεσμάτων της εκπαίδευσης) 

 Ο χρήστης πρέπει να ενημερώνεται για το πλαίσιο χρήσης των δεδομένων, εφόσον 
χρησιμοποιούνται μεταγενέστερα.  Θα πρέπει να ενημερώνεται κατά προτίμηση πριν ή κατά την 
έναρξη της δοκιμασίας αυτό-αξιολόγησης. 

 Η χρήση αυτού του εργαλείου μπορεί να είναι χρήσιμη στο τέλος μίας εκπαίδευσης εκπαιδευτών 
της συν-αξιολόγησης της προηγούμενης μάθησης. Τα αποτελέσματα πρέπει να καταστήσουν 
δυνατή την έναρξη εκπαιδευτικού διαλόγου για την εκπαίδευση, τη δεοντολογία, το 
περιεχόμενο και τη συνάφεια της, υπό το πρίσμα πραγματικών καταστάσεων που συναντούν οι 
εκπαιδευτές, οι οποίοι επωφελούνται από την εκπαίδευση.  

 Τα αποτελέσματα μπορούν να συγκριθούν με τα αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν στην αρχή της 
κατάρτισης για τη μέτρηση σημαντικών αλλαγών. Αυτό είναι ακόμη πιο ενδιαφέρον αν η 
εκπαίδευση έλαβε χώρα σε μια περίοδο εργασίας από τους εκπαιδευτές (σε τάξεις), που τους 
επέτρεψε εντωμεταξύ να αντιμετωπίσουν καταστάσεις, αξιοποιώντας τη συνεισφορά από την 
εκπαίδευσή τους. 
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B-3 Συμβουλές και δείγματα ερωτήσεων για συνέντευξη μετά από την αυτο-

αξιολόγηση. 

Για να διευκολυνθεί η αποσαφήνιση και η συζήτηση σχετικά με τη διδακτική επάρκεια, ακολουθούν 
ορισμένα παραδείγματα ερωτήσεων που ένα άτομο, ένας διευθυντής ή ένας σύμβουλος μπορεί να θέσει 
στον εκπαιδευτή που πέρασε από τη δοκιμασία ή και για αυτο-αξιολόγηση του ίδιου του εκπαιδευτή. 
 
Οι ερωτήσεις αυτές μπορούν να οδηγήσουν σε συζήτηση σχετικά με το πλαίσιο, τη σχέση με τους 
εκπαιδευόμενους, το επαγγελματικό προφίλ, την επαγγελματική ανάπτυξη, κλπ... 
 

 Σε ποιους τομείς επαγγελματικής ικανότητας αισθάνεστε πιο άνετα; 

 Σε ποιους τομείς επαγγελματικής ικανότητας έχετε δυσκολίες; 

 Τι θα χρειαζόσουν για να νιώθεις πιο άνετα στη δουλειά σου; 

 Πρέπει να ρυθμίσεις δραστηριότητες στο έργο σου;  Σε ποιους τομείς; 

 Μπορείς να μας δώσεις μερικά παραδείγματα; Τι πρέπει να κάνεις για να ρυθμίσεις τη 

δραστηριότητα και την πορεία της εκπαίδευσης; 

Σημείωση: μπορεί να είναι χρήσιμο να διευκρινιστεί ότι η ρύθμιση είναι φυσιολογική και 

καταδεικνύει τη διαρκή ανάγκη προσαρμογής της εκπαίδευσης στις διαφορετικές ανάγκες των 

εκπαιδευομένων. 

 Έχεις δώσει ποτέ στους εκπαιδευόμενους σου μια αξιολόγηση ικανοποίησης από την εκπαίδευσή 

σου;  Τι μαθαίνεις από αυτό για να βελτιώσεις τη διαδικασία της εκπαίδευσης; 

 Πώς προετοιμάζεις τα μαθήματα εκπαίδευσης; Σε ποια εργαλεία και υποστηρικτικά μέσα βασίζεσαι;  

 Τι συμβαίνει αν οι εκπαιδευόμενοι δεν μπορούν να ακολουθήσουν τις δραστηριότητες που έχεις 

σχεδιάσει; 

 Όταν είσαι αντιμέτωπος με εκπαιδευόμενους που έχουν μαθησιακές δυσκολίες, πώς τους 

υποστηρίζεις; 

 Πώς θα περιέγραφες τη δυναμική της ομάδας σου; Τι κάνεις για να τη τονώσεις εάν προκύψει 

ανάγκη? 

 Όταν είσαι αντιμέτωπος με μαθητές που εμφανίζουν έλλειψη κινήτρων, πώς τους υποστηρίζεις; 

 Όταν είσαι αντιμέτωπος με ανάρμοστες  συμπεριφορές ή στάσεις στην ομάδα σου; Μπορείς να το 

χειριστείς αυτό; Τι ακριβώς κάνεις; 

 Πώς θα καθόριζες την ανομοιογένεια της ομάδας των εκπαιδευόμενών σου; Ποιες είναι οι 

δυσκολίες ή τα εμπόδια που σε οδηγούν να τα ξεπεράσεις; 

 Πότε καλείσαι να κάνεις αξιολογήσεις, για να επικυρώσεις την πρόοδο των εκπαιδευομένων σου 

στην ομάδα; Πώς το κάνεις συνήθως; 

 Για να αξιολογήσεις τη πρόοδο και τη διαδικασία εκπαίδευσης, τι κάνεις;  

 Διεξάγεις τυπική αξιολόγηση κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης; 
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Γ - Υποστήριξη της ανάπτυξης 
εκπαιδευτικών ικανοτήτων και 

επάρκειας 
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Γ-1 Οι δυσκολίες των εκπαιδευτών 

Το σύστημα εκπαίδευσης ESCOT βασίστηκε στην ανάλυση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, στον 
προσδιορισμό των παρεμβάσεων που αναδείχτηκαν από τις τρέχουσες καταστάσεις που συναντούν οι 
εκπαιδευτές στην Ευρώπη. 
Αυτή η αναλυτική εργασία κατέστησε δυνατή τη δημιουργία ενός αποθετηρίου εμπειριών που 
υποστήριξαν την ανάπτυξη των εκπαιδευτικών ενοτήτων, μέσα από ένα σύνολο κοινών προβλημάτων 
που συναντούν οι εκπαιδευτές στην καθημερινή τους εργασία. 
Έτσι, χρησιμοποιήθηκαν 28 προβληματικές καταστάσεις για τη δημιουργία των σεναρίων και των πόρων 
του έργου. 
Από αυτές τις προβληματικές καταστάσεις, χρησιμοποιήσαμε 12 για να δημιουργήσουμε 
εικονογραφήσεις που μπορούν να χρησιμοποιηθούν επισημαίνοντας συνήθη προβλήματα των 
εκπαιδευτών, απεικονίζοντας τα στο πλαίσιο της κατανόησης του σκοπού του έργου: 
 

  
Δεν κατανοώ γιατί οι εκπαιδευόμενοι μου δεν 

καταλαβαίνουν. Τι να κάνω γι΄αυτό; 
Οι εκπαιδευόμενοι μου δεν έκαναν ό,τι σχεδίαζα. 

Πώς θα επιτευχθούν οι στόχοι; 

  
Μερικοί εκπαιδευόμενοι έχουν εμπειρία, άλλοι 

καμία. Πώς να το αντιμετωπίσω; 
Το έκαναν μια φορά, αλλά δεν μπορούν να το κάνουν 
ξανά. Πώς να εδραιώσουμε αυτά που επιτεύχθηκαν; 

  
Μερικοί εκπαιδευόμενοι πάνε πολύ γρήγορα, άλλοι 

καθυστερούν. Πόσο γρήγορα μπορούμε να 
προοδεύσουμε; 

Για να προχωρήσω, πρέπει να βεβαιωθώ ότι 
καταλαβαίνουν. Πώς να αξιολογήσω; 
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Αυτοί οι εκπαιδευόμενοι έχουν προβληματικές 

συμπεριφορές. Πώς να το διαχειριστώ αυτό; 
Αυτοί οι εκπαιδευόμενοι έχουν πολύ καλές ιδέες για 
το θέμα. Πώς μπορώ να το λάβω αυτό υπόψη κατά 

την εκπαίδευσή τους; 

  

Η ομάδα μου είναι πολύ παθητική.  Πώς να 
κινητοποιήσω τους εκπαιδευόμενους για να τους 

κάνω πιο ενεργούς; 

Οι εκπαιδευόμενοι μου δεν κάνουν τη σύνδεση 
μεταξύ των εκπαιδευτικών και των επαγγελματικών 

τους δραστηριοτήτων. Πώς να συνδέσω αυτά τα δύο; 

  
Έχω πολύ διαφορετικούς εκπαιδευόμενους! Πώς 

μπορώ να πάρω υπόψη μου αυτή την 
ανομοιογένεια στην προετοιμασία μου; 

Οι εκπαιδευόμενοι μου δεν φαίνεται να έχουν 
κίνητρο. Τι μπορεί να γίνει για να αναπτύξουν τα 

κίνητρά τους; 

  



 ESCOT Οδηγός ανάπτυξης διδακτικών ικανοτήτων - σελίδα 28 

Γ-2 ESCOT Περιγραφή εκπαιδευτικών ενοτήτων-λειτουργιών 

Το μαθησιακό περιβάλλον 

 
 

Μια μεταφορά- προσομοίωση: το ταξίδι 

Το σύστημα εκπαίδευσης του ESCOT βασίζεται στο πλαίσιο του γαλλικού εθνικού 
έργου Capform'express, το οποίο χρησιμοποιεί σαν μεταφορά-προσομοίωση, 
ταξίδια για εκπαίδευση. Το ταξίδι καθιστά δυνατή την επισήμανση της μάθησης, 
που συχνά αποτελείται από βήματα που υποδηλώνουν τον μη γραμμικό χαρακτήρα 
της. Είναι επίσης ένα σημείο συνάντησης.  
Όπως ο ταξιδιώτης έχει έναν προορισμό που ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του, ο χρήστης 
επωφελείται από ένα «ταξίδι» για να επιτύχει ένα συγκεκριμένο στόχο. Επιπλέον, κάθε ταξιδιώτης ξεκινά 
από ένα ορισμένο σημείο, ενώ τα επιτεύγματα του εκπαιδευόμενου (εκπαιδευτή) είναι η αφετηρία για 
την οικοδόμηση της νέας γνώσης. Έτσι, η μεταφορά- προσομοίωση του ταξιδιού μεταφράζεται στη 
συσκευή (Η/Υ) σε ένα οπτικό περιβάλλον (εκείνο της αμαξοστοιχίας), καθώς και σε ένα συγκεκριμένο 
λεξιλόγιο. 

 

Εκπαιδευτική προσέγγιση    

Καθιστώντας τον εκπαιδευόμενο ενεργό 

Σε αυτό το σύστημα, ο εκπαιδευόμενος (εκπαιδευτής) συμμετέχει στην εκμάθηση του, συλλέγοντας 
ενεργά τις πληροφορίες αντί να τις λαμβάνει. Αυτό γίνεται κάνοντας κλικ και δείχνοντας (με το ποντίκι) 
το περιβάλλον το οποίο εξελίσσεται μέσα στο τραίνο, καθώς επίσης στην επίλυση προβλημάτων. 
 
Προβληματικές καταστάσεις  

Για κάθε εκπαιδευτική ενότητα, ένα σύνολο ακολουθιών είναι σχεδιασμένο για να κάνει τον 

εκπαιδευόμενο να αναλογιστεί πάνω στις προβληματικές καταστάσεις που αντιμετωπίζει ένας αρχάριος 

εκπαιδευτής. Πρέπει να τον βοηθήσει να λύσει τα προβλήματά του με βαθύτερη κατανόηση των 

καταστάσεων και κινητοποίηση νέων πρακτικών. 
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Η δομή και οι σταθερές των διαφόρων ενοτήτων  

Οι εκπαιδευτικές ενότητες ή «ταξίδια» είναι ευκαιρίες για να μάθουν έννοιες, αντιλήψεις, εργαλεία και 

μεθόδους που σχετίζονται με διαφορετικές καταστάσεις που αντιμετωπίζουν οι αρχάριοι εκπαιδευτές. 

Έτσι, εξερευνούν το τρένο σε αλληλεπίδραση με τους άλλους χαρακτήρες-πρόσωπα, συχνά πιο 

έμπειρους εκπαιδευτές στην ομάδα. Μπορεί επίσης να επισκεφτούν το βαγόνι WIFI όπου οι ορισμοί, τα 

εργαλεία και τα κουίζ είναι προσβάσιμα σε ένα tablet, γεγονός που επιτρέπει να γίνει κτήμα ένα θέμα, 

και έτσι να προοδεύσουν κατά μήκος της διαδρομής του. 

Μετά από κάθε πέρασμα στο βαγόνι WIFI και την εξερεύνηση νέων εννοιών, εργαλείων και κουίζ, ο 

αρχάριος εκπαιδευτής πειραματίζεται μέσα από ένα «όνειρο» σε νέες πρακτικές κατάρτισης, και έτσι 

εξελίσσει την κατανόηση των καταστάσεων, και την εφαρμογή πρακτικών που τις αντιμετωπίζουν... 

 

Οι κύριοι χαρακτήρες 

 

Αρχάριοι εκπαιδευτές  
Ο κεντρικός χαρακτήρας είναι ένας αρχάριος εκπαιδευτής. Μόλις 
άρχισε να εργάζεται ως εκπαιδευτής σε ένα εκπαιδευτικό κέντρο 
και, ως εκ τούτου, αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα που πρέπει  
να διαχειριστεί, οργανώνοντας την εκπαίδευσή του και μαθαίνει 
για πολλά άλλα εκπαιδευτικά προβλήματα που πρέπει να λύσει με 
τους μαθητές του. 

 

 

Η ταμίας  (αίθουσα αναχωρήσεων): 
Πριν από κάθε ταξίδι, η υπεύθυνη υποδοχής  περιγράφει τους 
στόχους του «ταξιδιού» και εκδίδει το εισιτήριο για τον αρχάριο 
εκπαιδευτή. Τον προσκαλεί να περιμένει στην αίθουσα υποδοχής 
με τους άλλους επιβάτες. 

 

Ο συνεργάτης (που ακολουθεί τον αρχάριο εκπαιδευτή στην 
πορεία).  
Είναι ένας παλιός φίλος που δίνει οδηγίες έτσι ώστε οι αρχάριοι 
εκπαιδευτές  να κατανοήσουν καλύτερα την διαδικασία του 
ταξιδιού και να προσανατολιστούν σε αυτό. 

 

Ο ελεγκτής  έχει 2 λειτουργίες: 
Μερικές φορές φαίνεται να προτείνει μια αξιολόγηση, μια δοκιμή 
ή να συμβουλεύει για το επόμενο βήμα. 
Είναι παρόν στην αρχή και στο τέλος του ταξιδιού, υπενθυμίζοντας 
στους αρχάριους εκπαιδευτές τους βασικούς προορισμούς και τα 
στάδια.  

 

Καθηγητής Piot  
Εμφανίζεται στο βαγόνι WiFi και στο τέλος του ταξιδιού. Η 
λειτουργία του είναι να παρέχει γνώσεις, ορισμούς βασικών 
εννοιών και εργαλείων για καλύτερη κατανόηση μιας κατάστασης, 
και την εξεύρεση κατάλληλης ρύθμισης προβλημάτων ή 
δραστηριοτήτων. 
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Τα κύρια μέρη και τα στάδια ενός ταξιδιού 

Τα ταξίδια ESCOT είναι δομημένα με διαφορετικούς τόπους και στάδια, που αντιστοιχούν σε 

διαφορετικές δραστηριότητες του αρχάριου εκπαιδευτή. 

 

Ο υπαίθριος σταθμός 

 

Αυτό είναι το πρώτο βήμα του ταξιδιού. 
 Ο αρχάριος εκπαιδευτής συναντά εδώ τον συνεργάτη 
του για να του εξηγήσει το πρόβλημά του. Αυτός τον 
προσκαλεί να πάρει το τρένο και να κάνει ένα ταξίδι 
για να συναντήσει διαφορετικούς χαρακτήρες που 
μπορούν να τον βοηθήσουν να κατανοήσει καλύτερα 
τις καταστάσεις και να λύσει τα προβλήματά του. 

Το γραφείο αναχώρησης 

 

Για να ξεκινήσει το ταξίδι του, ο αρχάριος εκπαιδευτής 
καλείται από τον συνεργάτη του να πάει στο γραφείο 
αναχώρησης για να πάρει το εισιτήριό του. Η 
υπεύθυνη υποδοχής περιγράφει λεπτομερώς τα 
στάδια (σταθμούς) του ταξιδιού και προσκαλεί τους 
ταξιδιώτες να περιμένουν στην αίθουσα αναμονής. 
Μέσω του εισιτηρίου καλείται να επικυρώσει τον 
προορισμό και τους στόχους του. 

Η αίθουσα αναμονής 

 

 
Η αίθουσα αναμονής προηγείται της εισόδου στο 
τρένο. Για τον αρχάριο εκπαιδευτή, είναι μια ευκαιρία 
να μάθει τους χαρακτήρες (έμπειρους εκπαιδευτές) με 
τους οποίους θα γίνει ανταλλαγή απόψεων στο τρένο. 
Ο αρχάριος  εκπαιδευτής μπορεί να επικοινωνήσει με 
τα άτομα που είναι παρόντα για να τα ανακαλύψει 
ποια είναι. 
 

Βαγόνι 1ης ή 2ης θέσης 

 

 
Στο τρένο, ο αρχάριος εκπαιδευτής καλείται 
να μετακινηθεί από βαγόνι σε βαγόνι για να 
γνωρίσει χαρακτήρες με τους οποίους πρέπει 
να μιλήσει για να αποσαφηνίσει τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει. Αυτό γίνεται κάνοντας κλικ στα 
εικονίδια των ποδιών, που μετακινούν από το ένα 
βαγόνι στο άλλο. 

  

Departur
e . 
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Αλληλεπίδραση με χαρακτήρες 

 

 
Κάνοντας κλικ στους χαρακτήρες, με τους οποίους ο 
αρχάριος εκπαιδευτής μπορεί να αλληλεπιδρά. 
Δίνονται ‘αποστολές’ στον αρχάριο εκπαιδευτή από 
τους χαρακτήρες, που τον καλούν να βρει και να 
ανταλλάξει απόψεις με συγκεκριμένους ανθρώπους 
του τρένου. 
Ως εκ τούτου, εξαρτάται από εσάς να ψάξετε και να 
ξεκινήσετε τις ανταλλαγές απόψεων με τους 
εκπαιδευτές του τρένου. 

Το βαγόνι WIFI 

 

Στο βαγόνι WIFI, ο αρχάριος εκπαιδευτής μπορεί σε 
κάθε δεδομένη στιγμή να συμβουλευτεί τις πηγές:  
ορισμούς, εργαλεία και κουίζ. Η διαβούλευση με 
αυτές τις πηγές και η επιτυχία του κουίζ, σας επιτρέπει 
να επικυρώσετε τις γνώσεις που αποκτήθηκαν κατά τη 
διάρκεια του συγκεκριμένου σταδίου και να 
συνεχίσετε το ταξίδι. Αυτό γίνεται κάνοντας κλικ στο 
tablet, από όπου ο αρχάριος εκπαιδευτής αποκτά 
πρόσβαση σε διάφορες πηγές. 

Το βαγόνι του αρχάριου 

 

Αφού έχει συμβουλευτεί  τις πηγές, ο αρχάριος 
εκπαιδευτής μπορεί να πάει στο βαγόνι του για να 
σκεφτεί και να ενσωματώσει τις νέες γνώσεις. Είναι 
στο  βαγόνι που χαλαρώνει και «ονειρεύεται». 
Βλέπει τον εαυτό του σε μια κατάσταση διερεύνησης 
νέων πρακτικών και ενσωματώνει νέες προοπτικές 
διαχείρισης της κατάστασης που είναι υπό διερεύνηση 
στην εκπαίδευση που παρέχει. 

Η πλατφόρμα άφιξης 

 

Μετά από μια σειρά εξερευνήσεων στο τρένο, ο 
αρχάριος εκπαιδευτής φθάνει στον προορισμό του. Η 
πλατφόρμα άφιξης σηματοδοτεί το τέλος του ταξιδιού, 
όπου συναντά τον ελεγκτή που του δίνει την τελευταία 
του συμβουλή πριν ολοκληρώσει το ταξίδι. 
Του δίνει μια καρτ ποστάλ που περιλαμβάνει μια 
σύνθεση των εννοιών και εργαλείων που 
«ανακάλυψε» κατά τη διάρκεια του ταξιδιού. 
 

  



 ESCOT Οδηγός ανάπτυξης διδακτικών ικανοτήτων - σελίδα 32 

Γ-2 ESCOT Ταξιδιωτικός χάρτης 

Οι εκπαιδευτικές ενότητες σχεδιάστηκαν από μια αρχική ενότητα, την ενότητα που αφορά στην 

καθοδήγηση  και στη ρύθμιση της εκπαίδευσης. Καθορίζεται το πλαίσιο της εκπαίδευσης των 

χαρακτήρων (εξειδικευμένοι έμπειροι εκπαιδευτές), των προβλημάτων και όλων των ενοτήτων που 

ακολουθούν. Έτσι, από την πιλοτική εκπαιδευτική ενότητα (σταθμός εκκίνησης / αναχώρησης), είναι 

δυνατόν ο χρήστης (αρχάριος εκπαιδευτής) να μεταβεί σε οποιαδήποτε ενότητα (σταθμό), σύμφωνα με 

τις επιλογές και τις ανάγκες του που σχετίζονται με τα συγκεκριμένα προβλήματα που αντιμετωπίζει. 

Μπορεί να επιλέξει να πορευτεί γραμμικά ή με οποιαδήποτε άλλη σειρά. Μόλις τελειώσει το ταξίδι του, 
μπορεί να πάει στον σταθμό προορισμού που παρέχει μια περίληψη όλων των διαδρομών του. 

 

 

 

Από το σταθμό αναχώρησης είναι δυνατόν να πάει σε οποιοδήποτε άλλο σταθμό και παρόμοια από 
κάθε σταθμό, μπορεί στη συνέχεια να πάει σε οποιοδήποτε άλλο. Έτσι, μπορεί να ακολουθήσει όλες τις 
διαδρομές της επιλογής του. 

 

Οι διαφορετικοί σταθμοί 
 

 
Σταθμός αναχωρήσεων: Καθοδήγηση και 

ρύθμιση της εκπαίδευσης  E4: Εξατομίκευση 

 
E1: Υποστήριξη των κινήτρων και της 

δέσμευσης του εκπαιδευόμενου  
E5: Προετοιμασία και οργάνωση  των 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων 

 
E2: Οργάνωση και υποστήριξη της 

δυναμικής των  ομάδων  E6: Υποστήριξη της μάθησης 

 
E3: Πρόληψη και ρύθμιση στάσεων και 

συμπεριφορών  E7: Αξιολόγηση  

 Σταθμός άφιξης: Επίλογος του ταξιδιού. 

 

 

 
Σταθμός 
άφιξης 

Σταθμός 
αναχώρησης 

E7 E6 

E4 E5 E1 

E2 E3 
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Γ-3 Κατάλογος εννοιών και εργαλείων του έργου ESCOT 

 

E8 :  
Καθοδήγηση 

E1 :  
Υποστήριξη κινήτρων 
και δέσμευσης στην 
εκπαίδευση 

E2 :  
Οργάνωση και ενίσχυση 
της δυναμικής της 
ομάδας 

E3: Στάσεις και 
συμπεριφορές 

 Έννοιες / Λέξεις κλειδιά  Έννοιες / Λέξεις κλειδιά  Έννοιες / Λέξεις κλειδιά  Έννοιες / Λέξεις κλειδιά 

Καθοδήγηση της 
εκπαίδευσης 
Σενάριο εκπαίδευσης  
Ρύθμιση 
Ετερογένεια της  ομάδας 
Ρυθμός μάθησης  
Μάθηση σε μικρές ομάδες 
 Το έργο της εκπαίδευσης 
Μεταφορά της γνώσης 
 Ύφανση 
Αυτονομία του 
εκπαιδευόμενου  
Η στάση του εκπαιδευτή 
Συν-δραστηριότητα 

Κίνητρο 
Ταυτότητα  
Φροντίδα 
Έργο 
Παρουσίαση  
Αλλαγή καριέρας  
Αυτογνωσία  
Ενισχύοντας τα κίνητρα 
Τονίζοντας τα επιτεύγματα 
και τις δυνατότητες του 
εκπαιδευομένου 
Η αντίληψη της αυτο-
αποτελεσματικότητας 
Ενδυνάμωση 

Εστίαση του εκπαιδευόμενου 
Εξομοίωση 
Κινητοποίηση της ομάδας 
Πράξη αιφνιδιασμού 
Μη λεκτική επικοινωνία   
Καλοσύνη 
Μη επικριτική/θετική 
επικοινωνία 
Αυτοπεποίθηση 
Συμβόλαιο επικοινωνίας   
Διευκόλυνση 
Ταυτότητα της ομάδας 
Συνοχή της ομάδας   
Εμπλοκή 
Δυναμική της ομάδας 
Συνεργασία 
Οι ανάγκες της ομάδας 
Ρόλοι ομάδας    

Υποδειγματικός 
εκπαιδευτής 

Ειλικρίνεια του 
εκπαιδευτή 

Οι κανόνες του 
οργανισμού εκπαίδευσης 

Οι κανόνες της ομάδας 

Ενδυνάμωση 

Διαχείριση  ανάρμοστων 
συμπεριφορών 

Έκφραση των αναγκών 
του ατόμου 

Δυναμική τάση μεταξύ 
της απαίτησης / 
καλοσύνης 

 Εργαλεία Ενότητας 8   Εργαλεία Ενότητας 1  Εργαλεία Ενότητας 2  Εργαλεία Ενότητας 3 

T811 Διάγραμμα 
διαχείρισης της 
εκπαίδευσης 
T812 Η ρύθμιση της 
εκπαίδευσης 
T813 Πρακτικά ζητήματα 
μίας αποτελεσματικής 
ρύθμισης 
T243 Ρυθμοί μάθησης 
T521 Οι διαφορετικοί 
ρυθμοί δραστηριοτήτων 
ενός εκπαιδευόμενου 
T822 Ρύθμιση του ρυθμού 
εκμάθησης 
T831 Παραδείγματα 
δραστηριοτήτων που 
βοηθούν να αποδοθεί 
νόημα στην εκπαίδευση 
T511 Η ταξινόμηση του 
Benjamin Bloom 
T242 Οι ρόλοι στις ομάδες   
T133 Δημιουργία πλαισίου 
αυτοδιάθεσης των 
εκπαιδευομένων 
T841 Υποστήριξη της 
ανάπτυξης της αυτονομίας 

T111 Κίνητρα στην 
εκπαίδευση 
T112 Οι ανάγκες του 
εκπαιδευόμενου 
T113 Κίνητρα για συμμετοχή 
στην  εκπαίδευση 
T114 Διευκόλυνση της 
έκφρασης των κινήτρων  
T115 Οδηγίες για μία 
ουσιώδη αρχική παρουσίαση  
T121  Το πρόγραμμα και η 
σημασία του 
T122  Στάδια πριν τη 
δέσμευση σε ένα πρόγραμμα 
εκπαίδευσης  
T123  Οδηγίες για τη 
δημιουργία και τη χρήση ενός 
εκπαιδευτικού συμβολαίου  
T131 Κατάλογος κοινών 
περιοριστικών πεποιθήσεων 
T132 Στρατηγικές 
αντιμετώπισης των 
περιοριστικών πεποιθήσεων 
T133 Δημιουργία πλαισίου 
αυτοδιάθεσης των 
εκπαιδευομένων 
T134 Προσωπικά και 
κοινωνικά εμπόδια στην 
εκπαίδευση 

T211 Κατάλογος υποθετικών 
δυσκολιών στη δυναμική της 
ομάδας 
T212 Οι 3 μέθοδοι επικοινωνίας 
T213 Μέθοδος ενεργητικής 
ακρόασης για τη δημιουργία 
δυναμικής στην ομάδα 
T214 Αφύπνιση της προσοχής 
του εκπαιδευόμενου 
T221 Διεκδικιτική επικοινωνία 
T222 Επικοινωνία χωρίς να 
κρίνεις 
T223 Η μέθοδος ΠΕΠΣ  
T224 Το συμβόλαιο 
επικοινωνίας 
T225 Μέθοδος σκυτάλης 
ομιλίας 
T226 Το αντίδοτο της 
συμμετοχής 
T231 Το σύμβολο της ομάδας 
T232 Δραστηριότητες για τη 
δυναμική της ομάδας 
T241 Οι διάφορες κατηγορίες 
ομάδων εργασίας  
T242 Οι ρόλοι στις ομάδες   
T243 Ρυθμοί μάθησης 
T244 Οι διαφορετικοί τύποι 
ρυθμίσεων της εκπαίδευσης 

T311  Αντιπροσωπευτική 
μάθηση 
T312  Η ανθρωπιστική 
στάση του εκπαιδευτή 
T313   Οδηγός μη βίαιης 
επικοινωνίας 
T321   Μέθοδος σύνταξης 
συμβολαίου ομάδας 
T322   Παράδειγμα ενός 
συμβολαίου ομάδας 
T323  Το συμβούλιο 
συνεργασίας 
T331 Μέθοδος ανάλυσης 
περιστατικού 
T332 Παιχνίδι ρόλων για 
τη ρύθμιση ανάρμοστων 
συμπεριφορών 
T333  Υποστήριξη στην 
έκφραση αναγκών 
T334  Έξι κλασσικές 
μέθοδοι για τη διαχείριση 
ανάρμοστων 
συμπεριφορών σε ομάδες 
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Κατάλογος εννοιών και εργαλείων των εκπαιδευτικών ενοτήτων του έργου ESCOT (συνέχεια) 

 

E4 : Εξατομίκευση 
E5: Προετοιμασία της 
εκπαίδευσης 

E6: Υποστήριξη στη 
μάθηση 

E7 :  Αξιολόγηση 

 Έννοιες / Λέξεις κλειδιά  Έννοιες / Λέξεις κλειδιά  Έννοιες / Λέξεις κλειδιά  Έννοιες / Λέξεις κλειδιά 

Ανάγκες των 
εκπαιδευομένων 
 Μαθησιακός τύπος 
Γνωστικό  προφίλ 
Μάθηση σε μικρές ομάδες 
Αυτοεκπαίδευση 
Ρύθμιση των 
εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων   
Εμπειρία και γνώση των 
εκπαιδευομένων  
Ενεργές μέθοδοι  
Συγκρούσεις κοινωνικών 
γνωστικών λειτουργιών 

Στόχοι της εκπαίδευσης  
Σενάριο εκπαίδευσης 
Ενεργές μέθοδοι 
εκπαίδευσης  
Ρυθμός μάθησης 
Προσαρμογή των μεθόδων 
Τεχνικές/εργαλεία 
εκπαίδευσης 
Χώρος εκπαίδευσης 
Εξοπλισμός εκπαίδευσης 
Η θέση  του εκπαιδευτή 
μέσα στη  αίθουσα 

Ερευνα τη μαθησιακή 
διεργασία  
Διαμεσολάβηση  
Κατανόηση οδηγιών  
Αναδιατύπωση 
Κονστρουκτιβισμός  
Ύφανση  
Υποστηρικτική σκαλωσιά /  
Λειτουργική εικόνα 
Συγκεκρινοποίηση /από- 
συγκεκρινοποίηση / επανα- 
συγκεκρινοποίηση 
Στοχαστική ανάλυση 
Μεταφορά γνώσεων 
Συνέντευξη για αποσαφήνιση 

Συνολική  αξιολόγηση 
Διαμορφωτική  αξιολόγηση 
Διαγνωστική αξιολόγηση 
Αυτο-αξιολόγηση 
Συν-αξιολόγηση  
Αξιολόγηση της 
εκπαίδευσης 
Στόχοι εκπαίδευσης  
Μεθοδολογία αξιολόγησης 
Επιδόσεις του 
εκπαιδευομένου 
Γνωστικά στυλ  
Ανάδραση / 
ανατροφοδότηση  
Μετα-γνώση  
Ενδυνάμωση  
Κριτήρια αξιολόγησης  
Όροι εξέτασης 
Εξατομικευμένη 
καθοδήγηση 

 Εργαλεία Ενότητας 4  Εργαλεία Ενότητας 5  Εργαλεία Ενότητας 
6 

Εργαλεία Ενότητας 7 

T411  Μαθησιακός τύπος 
T412  Πολλαπλή νοημοσύνη 
T421   Εξατομίκευση της 
εκπαίδευσης  
T423   Στοιχεία βελτίωσης 
της αυτό-εκπαίδευσης 
 

T511 Η ταξινόμηση του 
Benjamin Bloom  
T512 Διερεύνηση των 
εκπαιδευτικών αναγκών 
T513 Η ενεργή εκπαίδευση 
στην εκπαίδευση ενηλίκων 
T514 Παράδειγμα 
εκπαιδευτικού σεναρίου  
T515 Ομάδα ανασκόπησης 
T521 Οι διαφορετικοί ρυθμοί 
δραστηριοτήτων ενός 
εκπαιδυόμενου 
T522 Αρχές, κανόνες και 
μέθοδοι εκπαίδευσης 
T523 Ο τρίπτυχος ρυθμός 
οργάνωσης δραστηριοτήτων 
T524 Εκπαίδευση με επίκεντο 
το περιεχόμενο ή με 
επίκεντρο τον 
εκπαιδευόμενο; 
T531 Ερωτήσεις για τον χώρο 
εκπαίδευσης 
T532 Βασικά στοιχεία 
οργάνωσης του χώρου 
εκπαίδευσης 
T533 Λίστα προετοιμασίας 
υλικού  

T611 Τι είναι μάθηση;    
T612 Λίστα ελέγχου 
υποθετικών δυσκολιών του 
εκπαιδευόμενου 
T613 Ενεργή ακρόαση για 
έλεγχο της κατανόησης 
T614 Οι ανάγκες του 
εκπαιδευόμενου 
T621 Λίστα ελέγχου 
πιθανών δυσκολιών και 
τρόπων επίλυσης τους 
T622 Τεχνικές 
επεξεργασίας των 
νοητικών 
αναπαραστάσεων 
T623 Χαρτογράφηση του 
νου 
T624 Κατανόηση: 
μηχανισμοί και εμπόδια 
T63.1 Εργαλείο 
Κατανόησης οδηγιών 
T63.2 Μέθοδος 
κατανόησης οδηγιών μέσα 
στις ομάδες 
T64.1 Διευκρινιστική 
συνέντευξη  
T64.2 Η μέθοδος της 
ανακλαστικής ανάλυσης 

T711 Οι διάφοροι τύποι 
αξιολόγησης  
T511 Η ταξινόμηση του 
Benjamin Bloom  
T712 Αξιολόγηση των 
προϊόντων και της 
διαδικασίας εκπαίδευσης 
T411  Μαθησιακός τύπος 
T721 Σημαντικά σημεία για τη 
βελτίωση της αξιολόγησης 
των μαθησιακών 
αποτελεσμάτων 
T612 Λίστα ελέγχου 
υποθετικών δυσκολιών του 
εκπαιδευόμενου 
T731 Βασικές συμπεριφορές 
για αποτελεσματική 
ανατροφοδότηση 
T732 Λίστα αξιολόγησης της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας 
T741 Συμβουλές 
προετοιμασίας για τις 
εξετάσεις 
T131 Λίστα κοινών 
περιοριστικών αντιλήψεων 
T13.2 Στρατηγικές 
αντιμετώπισης των 
περιοριστικών αντιλήψεων 
T742 Συμβουλές και συνήθη 
λάθη των εκπαιδευομένων 
στις εξετάσεις 
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Γ-4   Έργο ESCOT Ορισμοί και εργαλεία 

 

 

 Τα εργαλεία της αρχικής Ενότητας 8 (Καρτ ποστάλ E8) 

 Τα εργαλεία της ενότητας 1 (Καρτ ποστάλ 1) 

 Τα εργαλεία της ενότητας 2 (Καρτ ποστάλ 2) 

 Τα εργαλεία της ενότητας 3 (Καρτ ποστάλ 3) 

 Τα εργαλεία της ενότητας 4 (Καρτ ποστάλ 4) 

 Τα εργαλεία της ενότητας 5 (Καρτ ποστάλ 5) 

 Τα εργαλεία της ενότητας 6 (Καρτ ποστάλ 6) 

 Τα εργαλεία της ενότητας 7 (Καρτ ποστάλ 7) 
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Δ - Προσαρτήματα 

 
 

Δ1- Παράδειγμα ενός περιληπτικού φύλλου ανάλυσης 

δραστηριότητας 

 

Δ2- Παραδείγματα ερωτήσεων που συμβάλλουν στην επεξήγηση 
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Δ1- Παράδειγμα ενός φύλλου περίληψης της  
ανάλυσης δραστηριοτήτων 

Ερευνητής  :                                                                                                                      Χώρα  :                                           

Ημερομηνία :  

Περιγραφή του γενικού πλαισίου 

Στόχοι της κατάρτισης : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εκπαιδευόμενοι / Κοινό  :   

Εκπαιδευτικό Επίπεδο  :  

Ηλικία :  

Φύλο  : 

Αριθμός   : 

Κατηγορίες εκπαιδευομένων  (άνεργοι / εργαζόμενοι / ελεύθεροι επαγγελματίες, κλπ.) : 

 
 
Εκπαιδευτικό υλικό : 
 
 
 
 
Διάρκεια της εκπαίδευσης : 
 
Θεματική ενότητα διδασκαλίας : 
  

Παρατηρούμενος /η  εκπαιδευτής / τρια 
Ηλικία :     Εμπειρία στην εκπαίδευση  (έτη) :    Φύλο (Α/Θ) : 

Αν ο εκπαιδευτής δεχθεί να δώσει συνέντευξη και πιθανά να βιντεοσκοπηθεί αργότερα : 
Επίθετο και Όνομα : 
 
Επαφή (ηλ. Ταχυδρομείο /τηλέφωνο):  
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Στοιχεία 1-8  ( με παρατηρήσιμα στοιχεία ) 

Έχουν 
Παρατηρηθεί 

Σημειώσεις σχετικά με τις 
παρατηρούμενες δράσεις σε σχέση 

με σταθερές 0/+/++ 

1.   Υποστήριξη κινήτρων/δέσμευσης 
 Ο εκπαιδευτής ρωτά για τις προσδοκίες, και τους στόχους των εκπαιδευομένων 
 Ο εκπαιδευτής είναι προσεκτικός στην αποδοχή των εκπαιδευμένων  
 Ανταλλάσσει απόψεις για την έννοια της εκπαιδευτικής δραστηριότητας/περιεχομένου με τους 

εκπαιδευόμενους 
 Ανταλλάσσει απόψεις για πιθανές επιλογές και αποφάσεις με  τους εκπαιδευόμενους, ως προς 

την εκπαίδευση 
 Λαμβάνει υπόψη και χρησιμοποιεί τις απαντήσεις/ εργασίες  των εκπαιδευομένων 
 Ο εκπαιδευτής δίνει ατομικές εξηγήσεις για την εκπαίδευση 
 Μιλά για την ενδεχόμενη μεταφορά της εκπαίδευσης στην εργασία και στη ζωή 

  
  
  

Παρατηρούμενες δραστηριότητες 
που στηρίζουν τα κίνητρα των 

εκπαιδευομένων  
 

2.  Οργάνωση, Διαχείριση  Δυναμικής της ομάδας 
 Ο εκπαιδευτής μοιράζεται το λόγο με τους εκπαιδευόμενους μέσα της ομάδας 
 Ο εκπαιδευτής διοργανώνει μικρές ομάδες εργασίας  
 Υποβάλλει ερωτήσεις στην ομάδα συλλογικά 
 Διευκολύνει την αμοιβαία ανταλλαγή γνώσεων στην ομάδα 
 Οργανώνει ή αναθέτει επιμερισμό και ανταλλαγή των εργασιών 
 Συζητά για το κοινωνικό κλίμα της ομάδας (διαφωνία, συμπεριφορά...) 
 Οργανώνει ένα διάλειμμα 

 Παρατηρούμενες δραστηριότητες 
σε σχέση με τη δυναμική της 

Ομάδας 

3.  Πρόληψη και διαχείριση  στάσεων και συμπεριφορών 
 Ανταλλάσσει τα διάφορα στάδια της εκπαιδευτικής δραστηριότητας 
 Συζητά σχετικά με τους κανόνες και τις αρχές που σχετίζονται με την αλληλεπίδραση στην 

ομάδα 
 Χρησιμοποιεί το ίδιο γλωσσικό ιδίωμα  με τους εκπαιδευόμενους 
 Υιοθετεί μια υποδειγματική συμπεριφορά (σεβασμός του χρόνου, μη  χρήση τηλεφώνου, 

αμοιβαίος σεβασμός...) 
 Υπενθυμίζει το συμβόλαιο /τους κανόνες σε περίπτωση «παράβασης» 
 Συζητά σχετικά με τις επιθυμίες, τις ανάγκες και τους στόχους της κατάρτισης 

 Παρατηρούμενες δραστηριότητες 
πρόληψης και διαχείρισης 
συμπεριφορών/στάσεων 

4.  Λαμβάνεται υπόψη κάθε εκπαιδευόμενος 
 Ο εκπαιδευτής λαμβάνει υπόψη τις υπάρχουσες γνώσεις των εκπαιδευομένων 
 Λαμβάνει υπόψη την εμπειρία και το υπόβαθρο των εκπαιδευομένων 
 Ρυθμίζει την πρόοδο του μαθήματος στο ρυθμό μάθησης των εκπαιδευομένων 
 Συζητά για τις δυσκολίες, την αποτυχία, το στρες και τα προβλήματα  των εκπαιδευομένων 
 Δίνει αξία στην επιτυχία, ενθαρρύνει τους εκπαιδευόμενους 
 Συζητά χώρια με κάθε ένα μαθητή στη διάρκεια ενός διαλείμματος 

 Παρατηρούμενες δραστηριότητες 
που βοηθούν να λαμβάνουμε υπόψη 

τον κάθε εκπαιδευόμενο χωριστά 
 

5.  Προετοιμάστε και οργανώστε τις εκπαιδευτικές  
δραστηριότητες 
 Ο εκπαιδευτής παρουσιάζει το περιεχόμενο/ στόχους της εκπαίδευσης 
 Ο εκπαιδευτής κάνει τη σύνδεση με προηγούμενα ή επακόλουθα μαθήματα 
 Χρησιμοποιεί  τεχνικές  από πάνω προς τα κάτω (top/down) (διάλεξη, επίδειξη...) 
 Χρησιμοποιεί μια ενεργή μέθοδο (παιχνίδι ρόλων, προσομοίωση, καταιγισμός ιδεών) 
 Συνοψίζει  στο τέλος του μαθήματος,  
 Οργανώνει ανατροφοδότηση και ανακεφαλαίωση 
 Χρησιμοποιεί υποστηρικτικά μέσα  κατά τη διάρκεια του μαθήματος 

 Παρατηρούμενες εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες εκπαιδευτών 

6.  Υποστήριξη της μάθησης  (τεχνικές κατάρτισης) 
 Ο εκπαιδευτής βοηθά ατομικά τους εκπαιδευόμενους 
 Ο εκπαιδευτής αναφέρει την ίδια έννοια αρκετές φορές, με διαφορετικό τρόπο 
 Μιλά για τους πόρους που θα χρησιμοποιηθούν, τις μεθόδους που πρέπει να ακολουθήσουν, 

την πιθανή συλλογιστική ή τα σφάλματα 
 Προσκαλεί τον εκπαιδευόμενο να αναπτύξει, να εμβαθύνει, να προσδιορίσει στοιχεία 
 Χρησιμοποιεί  ανοικτές και περιγραφικές ερωτήσεις (πώς, τι;) 
 Χρησιμοποιεί  τεχνικές επανασύνθεσης (επαναχρησιμοποίηση των λέξεων του 

εκπαιδευόμενου, αναστοχασμό, επαναδιατύπωση, σύνθεση, εστίαση εκ νέου) 

 Παρατηρούμενες δραστηριότητες 
υποστήριξης της μάθησης 

7.  Διασφάλιση της αξιολόγησης 
 Ο εκπαιδευτής οργανώνει διαγνωστικά τεστ (ανάγκες κατάρτισης, προσδοκίες, αρχικό 

επίπεδο...) 
 Λαμβάνει υπόψη τα αποτελέσματα των δραστηριοτήτων ή τις εργασίες των εκπαιδευομένων 

και διοργανώνει την ανατροφοδότηση τους  
 Ο εκπαιδευτής διοργανώνει μια αξιολόγηση της μάθησης 
 Ο εκπαιδευτής οργανώνει μια συνοπτική αξιολόγηση 
 Αξιολογεί την ικανοποίηση των εκπαιδευομένων στο τέλος του μαθήματος 
 Οργανώνει μια αυτοαξιολόγηση  
 Οργανώνει μια συν-αξιολόγηση 

 Παρατηρούμενες δραστηριότητες σε 
σχέση με την αξιολόγηση 

8. Καθοδήγηση/διαμόρφωση /επαναδιαμόρφωση της  εκπαίδευσης 
 Ο εκπαιδευτής προσαρμόζει/τροποποιεί/αναδιαμορφώνει ένα στοιχείο της εκπαίδευσης κατά 

τη διάρκεια του μαθήματος (στόχοι, περιεχόμενο, δραστηριότητα, υλικό, διάρκεια) 
 Οργανώνει το χώρο της εργασίας (πριν ή μετά το μάθημα) 

 Παρατηρούμενες δράσεις 
καθοδήγησης, διαμόρφωσης/ 

επαναδιαμόρφωσης της 
εκπαίδευσης 
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Επιλογές-απόφαση-δράση 
Ποιες αποφάσεις/επιλογές έχουν γίνει; 

Συλλογή πληροφορίας 
Σε ποιες πληροφορίες βασίζετε; 

Ερμηνεία/ανάλυση 
Πώς το αναλύεις αυτό; 

Χρησιμοποιούμενη 
γνώση 

Ποια γνώση χρησιμοποιείται; 
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Δ2- Παραδείγματα ερωτήσεων που συμβάλλουν στον 
προσδιορισμό της δραστηριότητας 

Πληροφορίες  υποβάθρου / ιστορικού 

Πού, πότε, με ποιον, με τι, υπό ποιες συνθήκες; Σε ποια νοητική-πνευματική κατάσταση; 

Κρίσεις 

Τι νομίζεις , Τι νόμιζες;  

Πώς ένιωσες; 

Τι κρατάς; 

Τι νομίζεις; 

Τι σου έκανε; 

Σκοπιμότητες/ Στόχοι 

Τι προσπαθούσες να κάνεις, τι στόχευες; 

Γνώσεις / αναφορές 

Σε τι το βασίζεις;  

Ποιον κανόνα σεβάστηκες, χρησιμοποίησες, εφάρμοσες; 

Ότι είπαν οι οδηγίες  λέει και ο κανόνας; 

Έρευνα για πληροφορίες 

Σε τι δίνεις ιδιαίτερη προσοχή, τι κοιτάς, τι ακούς; 

Τι αναγνωρίζεις  ως... (Παράδειγμα: ο εκπαιδευόμενος κατανόησε); 

Πότε... Τι άλλο κάνεις; (την ίδια στιγμή, λίγο πριν, αμέσως μετά) 

Εμβάθυνση, αποσαφήνιση 

Όταν λες "........ "  (για να χρησιμοποιείς τις ακριβείς λέξεις), τι εννοείς/μπορείς να 

προσδιορίσεις λεπτομερώς τι ακριβώς κάνεις; 

Τρόποι λήψης αποφάσεων  

 Όταν έκανες αυτή την επιλογή, πήρες αυτή την απόφαση, που τι βάσισές; 

 Πώς το αποφάσισες αυτό; Από ποιο σημείο και πέρα; 
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ESCOT Εφόδια επιβίωσης εκπαιδευτ - 2019 

Συνοπτική Περίληψη  

Η συνεχιζόμενη  επαγγελματική κατάρτιση (ΣΕΚ) είναι ένα από τα σημαντικότερα μέσα για την αντιμετώπιση των 
προκλήσεων της Ευρωπαϊκής στρατηγικής 2020. 

Το ανακοινωθέν της Bruges κάλεσε τα κράτη μέλη να βελτιώσουν τη συνεχή κατάρτιση των εκπαιδευτών, τόσο στην 
εκπαίδευση όσο και στην επαγγελματική κατάρτιση, μέσω ευέλικτων μορφών κατάρτισης, επιτρέποντάς τους να 
αντιμετωπίσουν τα ολοένα και πιο ευρεία αλλά και πολύπλοκα αντικείμενα κατάρτισης που διαμορφώνονται στην 
τρέχουσα συγκυρία. 

Η αγορά συνεχούς επαγγελματικής κατάρτισης στην Ευρώπη έχει πράγματι εξελιχθεί ραγδαία κατά τα τελευταία 20 
χρόνια και αυτό αντικατοπτρίζεται στη γενίκευση των προσκλήσεων υποβολής προσφορών (δημόσιες και ιδιωτικές 
συμβάσεις), με απαιτήσεις για υψηλή ποιότητα, με πιστοποιήσεις που απαιτούνται για Εκπαιδευτές, με 
προϋποθέσεις παραγωγικότητας και εξορθολογισμού της κατάρτισης. Αυτό σημαίνει πως και οι εκπαιδευτές θα 
εφαρμόζουν ‘τεχνικές κατάρτισης’  που θα λαμβάνουν υπόψη τα επιτεύγματα των εκπαιδευομένων, θα 
προσαρμόζουν την εκπαίδευση στις ανάγκες τους, θα επιδιώκουν προσεγγίσεις βασισμένες στις δικές τους 
ικανότητες και στην προσωπική τους επάρκεια για μεταφορά γνώσης.   

Για να ανταποκριθεί η Σ.Ε.Κ. στις προκλήσεις και να συμβαδίσει με τις συνολικότερες απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής 
αγοράς υπηρεσιών πρέπει να προσεγγίσει τα θέματα της επάρκειας των εκπαιδευτών ενηλίκων στο πλαίσιο των 
οποίων η επάρκεια έχει άμεσο αντίκτυπο στην ποιότητα της κατάρτισης. 

Τα προϊόντα του έργου ESCoT συμβάλλουν στην ανάπτυξη και στη δημιουργία ενός πυρήνα διδακτικών ικανοτήτων-
επάρκειας για τους εκπαιδευτές ενηλίκων, σε μία κοινή και εμπλουτισμένη βάση πανευρωπαϊκού επιπέδου με  τη 
χρήση ευέλικτων εκπαιδευτικών πρακτικών, προσπελάσιμων οποτεδήποτε και από οπουδήποτε μέσω διαδικτύου.  

Έτσι το έργο ESCoT στοχεύει σε:   

 Ανάπτυξη της ποιότητας της κατάρτισης μέσα από τη βελτίωση των διδακτικών ικανοτήτων-επάρκειας των 
εκπαιδευτών 

 Βελτίωση της μεταφοράς των διδακτικών ικανοτήτων στην πραγματική εργασία μέσω της ανάλυσης  της 
διδακτικής εργασίας στους ενήλικες. 

 Διευκόλυνση της πρόσβασης στην ευέλικτη και επίκαιρη κατάρτιση των εκπαιδευτών ενηλίκων στην 
Ευρώπη 

 Διευκόλυνση της αξιολόγησης και της διαχείρισης των εκπαιδευτικών ικανοτήτων-επάρκειας από τους 
εκπαιδευτές και τους εκπαιδευτικούς οργανισμούς. 

 Για να καταστεί δυνατή η αντιμετώπιση των πρακτικών κατάρτισης σε Ευρωπαϊκό επίπεδο για την 
ανάπτυξη ενός Ευρωπαϊκού πνεύματος 'μηχανικής της κατάρτισης’ (μεθοδολογίες, εργαλεία, 
εξατομικευμένη προσέγγιση και της καινοτομίας). 

Παρέχει στους εκπαιδευτές και στους οργανισμούς κατάρτισης: 

 Ένα πρότυπο διδακτικών ικανοτήτων-επάρκειας που βασίζονται σε ανάλυση των πραγματικών 
δραστηριοτήτων των εκπαιδευτών, που μοιράζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 Διαδικτυακές ενότητες on-line για την κατάρτιση των εκπαιδευτών που επιτρέπουν την εφαρμογή 
ευέλικτης κατάρτισης για τη στήριξη της ανάπτυξης των εκπαιδευτικών ικανοτήτων-επάρκειας των 
εκπαιδευτών σε πολύπλοκες καταστάσεις, 

 εργαλεία για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των εκπαιδευτικών ικανοτήτων/επάρκειας των 
εκπαιδευτών που σχετίζονται με τις καταστάσεις που αντιμετωπίζουν, 

 Οδηγό για την ανάπτυξη εκπαιδευτικών ικανοτήτων-επάρκειας  για τους ευρωπαϊκούς οργανισμούς και  
Δίκτυα συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης. 

Εταίροι 

Συντονιστής: 

 GIPFAR, Groupement d’Intérêt Public de Formation de l’Académie de Rennes, France 

Εταίροι: 

 EN.A.A.I.P. FRIULI VENEZIA GIULIA, ITALY 

 BFI - OÖ, BERUFSFORDERUNGSINSTITUT OBEROSTERREICH, AUSTRIA 

 INTEGRATION KEK, GREECE 

Δικαιούχοι 

 Δικαιούχοι: Οργανισμοί Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης-ΣΕΚ, εκπαιδευτές   
 Άμεσοι στόχοι του έργου: εκπαιδευτές εκπαιδευτών, εκπαιδευτικοί οργανισμοί 

 


